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Förord 
 
 
Bengtsfors kommun har under de senaste åren haft en besvärlig arbetsmarknadssituation med 
flera större nedläggningar av företag. En rad insatser har gjorts för att lindra konsekvenserna 
och för att skapa framtidstro. Ändå kan man fråga sig på vilket sätt människor i kommunen 
påverkats eftersom brist på arbetstillfällen också påverkar privat och kommunal ekonomi och 
möjligheterna att tillfredsställa krav på service och livskvalitet. 
 
För att öka kunskapen om befolkningens livsvillkor, trivsel och attityder till olika kommunala 
insatsområden och för att få ett underlag för framtida strategier och åtgärder har Bengtsfors 
kommun tagit initiativ till en större medborgarenkät. Cerut, Centrum för forskning om 
regional utveckling vid Karlstads universitet, har tillfrågats om att genomföra enkäten samt att 
sammanställa och analysera resultaten. Studien har genomförts av Kristofer Andersson och 
Andreas Hofer. Dessutom har Åsa Rydin gjort bearbetningar av officiell statistik och bidragit 
till det teoretiska avsnittet och Malin Iwarsson har deltagit i bearbetningen av enkätmaterialet. 
Samtliga är projektassistenter i Cerut.   
 
Vi har i vårt arbete haft ett bra samarbete med kommunen och vill tacka för konstruktiva 
synpunkter i samband med redovisning av preliminära resultat. Vi vill framföra ett särskilt 
tack till kommunchef Solveig Andersson och planeringssekreterare Sofia Magnusson som 
varit diskussionspartners under projektarbetet samt övrig personal som varit behjälpliga i 
samband med enkätutskick. Ett stort tack går naturligtvis till alla de boende i kommunen som 
besvarat den ganska omfattande enkäten. Det är er förtjänst att vi fått en så bra svarsfrekvens. 
Vi vill också tacka professor Bengt Starrin som på ett stimulerande sätt delat med sig av sin 
långa forskningserfarenhet och sina gedigna metodkunskaper i samband med 
enkätkonstruktion, databearbetning och analys. 
 
Det är vår förhoppning att resultaten av vår studie ska kunna fungera som inspirationskälla 
och kunskapsunderlag för ett fortsatt konstruktivt framtidsarbete. 
 
 
Karlstad i augusti 2005 
 
Sune Berger 
Professor, föreståndare för Cerut 
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Sammanfattning 
 
 
På uppdrag av Bengtsfors kommun har Cerut (Centrum för forskning om regional utveckling) 
genomfört en studie över vad invånarna i Bengtsfors har för attityder mot sin kommun. 
Ämnen som bland annat berörts är ekonomi, arbetsmarknad, boendemiljö och 
kommunikationer i kommunen. Studien berör även så kallade mjuka faktorer såsom hälsa, 
engagemang och delaktighet i samhället samt vilken syn respondenterna har på framtiden. Det 
gjordes 1000 enkätutskick till invånare över 18 år i Bengtsfors kommun och enkäten hade en 
svarsfrekvens på 67,3 %. 
 
Fördelningen mellan könen var relativt jämn. Sett till ålderskategorierna var det fler äldre än 
yngre som svarade på enkäten. Vanligaste hushållstypen bland respondenterna var 
”gift/sambo utan hemmavarande barn under 18 år”. Av dem som besvarat enkäten hade den 
största delen (45,3 %) en utbildning under gymnasienivå. Sett till sysselsättning var drygt  
45 % förvärvsarbetare. Ålderspensionerade var också en stor grupp i undersökningen.   
 
Studien visar att det finns två sidor av hur boende i Bengtsfors uppfattar sin kommun och 
livsmiljö. Den ena sidan är mer positiv medan den andra mer negativ. Resultatet visar att 
respondenterna ser positivt på sin egen framtid medan framtiden för Bengtsfors som kommun 
ser mer dyster ut. Utifrån olika ålderskategorier visar resultatet att de äldre respondenterna 
trivs bra i kommunen medan det är raka motsatsen med dom yngre respondenterna som trivs 
sämre i kommunen.   
 
Överlag så är respondenterna mycket positiva till att bo i Bengtsfors kommun. De trivs bra i 
sin närmiljö och anser att närheten till naturen, skogen och tryggheten är några bidragande 
orsaker till trivseln vilket även resulterar i att det är få respondenter som är villiga att flytta 
från Bengtsfors kommun. De som vill flytta ansåg att arbetsbristen i kommunen är en stor 
bidragande orsak.  
 
Resultatet av undersökningen visar också att respondenternas hälsa och livskvalité överlag är 
mycket bra. Trots att en övervägande stor del av respondenterna mår och trivs bra i 
kommunen så tycker samtidigt en stor del att stämningen bland befolkningen i Bengtsfors är 
dålig. Samma mönster kan urskiljas vid frågan om hur respondenterna tror andra människor 
ser på kommunen där fler är negativa än positiva på frågan.  
 
När det gäller kommunal verksamhet visar resultatet att respondenterna är mycket nöjda med 
främst skolan, barnomsorg och miljöområdet. Sämst betyg ger respondenterna näringslivet 
och infrastrukturen i kommunen. Vid frågan om vad respondenterna anser viktigt att prioritera 
svarar majoriteten av respondenterna skola, barnomsorg, äldrevård och näringsliv. Minst 
viktigt är satsningar på kulturen i kommunen. 
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1.0 INLEDNING 

1.1 Bakgrund 
 
Genom att få reda på vad den enskilde invånaren har för attityd gentemot sin kommun ges 
förutsättningar för en livskraftig och stabil kommun. Bengtsfors kommun har valt att 
genomföra en attitydundersökning bland 1000 invånare för att få ett underlag rörande 
individens livskvalité, både på det personliga planet och som kommuninvånare. Genom att 
samla in de data som respondenten lämnar kan mönster urskiljas på vad som redan är bra men 
även det som är mindre bra och eventuellt behöver åtgärdas. Ofta är det den enskilde 
individen som lever i kommunen som först märker av förbättringar eller svårigheter. Den 
information som genererats kan senare användas som ett verktyg i kommunens framtida 
planering. 
 
Bengtsfors kommun har tagit fram en mål- och handlingsplan. Där återfinns de politiska 
målen, önskvärda resultat, tidsatt mål och metod för uppföljning, vilka åtgärder och/eller 
insatser som skall göras samt avslutningsvis vem som ansvarar för respektive område och när 
de respektive åtgärderna skall vidtas. Ett antal av dessa insatser kan direkt kopplas till 
följande utvärdering:1 
 

• ”Det finns en önskan bland kommunstyrelsen att skapa en större närhet till 
beslutsfattarna. Målet är satt att senast 2007 skall 80 % av invånarna uppleva att det 
är lätt att nå politiker och tjänstemän i kommunen.”  

 
• ”Det finns en önskan att det skall finnas en ökad ”vi anda” och en större gemenskap 

mellan de olika kommundelarna. Målet rent tidsmässigt är att senast 2007 skall flera 
kommuninvånare känna större ”vi anda” än 2005.”  

 
• ”Det finns en önskan på bättre tillgång till ett varierat kultur- och fritidsutbud. 

Tillgången på ovan nämnd utbud skall ha bibehållits till 2007-12-31 jämfört med 
2004.” 

 
• ”Det finns en önskan att få fler nöjda kommuninvånare och andra intressenter genom 

att sätta kommuninvånaren i centrum och utgå från deras behov. Målet är satt att 
senast 2007 skall kommuninvånarna vara 20 % mer nöjda än 2005.” 

 
• ”Det finns en önskan om att kommuninvånaren skall anse sig få ett gott/trevligt 

bemötande samt korrekta och tydliga besked. Senast 2007 skall 20 % fler 
kommuninvånare anse sig ha fått ett bättre bemötande.”  

 
• ”Det finns en önskan att senast 2007 skall 20 % fler kommuninvånare anse att 

kommunen har en god tillgänglighet gällande öppettider och kontakt med kommunens 
tjänstemän.”  

 
 
 
 
 
 
                                                           
1 Mål och handlingsplan för kommunens ledningsgrupp Kommunstyrelsen utskottsförslag till kommunstyrelsen 
2004-12-29 § 450 
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1.2 Regional indelning och klassificering 
 
Majoriteten av Sveriges kommuner är förhållandevis små till ytan och har en infrastruktur 
som möjliggör arbetspendling över gränserna för invånarna. Den funktionella regionen och 
den lokala arbetsmarknaden är därför i de allra flesta fall inte överensstämmande med 
kommungränsen. En naturlig följd av detta är en kompletterande indelning av landet i s.k. 
lokala arbetsmarknadsregioner: 
 

En LA-region är en funktionell region som människor kan bo och arbeta inom utan 
att behöva tillsätta alltför lång tid på arbetspendling. En kommun utgör minsta 
byggsten när LA-regioner formeras. Avgränsningen bygger helt på 
pendlingsströmmar…Kommuner som inte uppvisar en generell självständighet förs 
till den kommun till vilken den största utpendlingen sker.2 

 
Sådana indelningar har genomförts av NUTEK och SCB. Enligt NUTEK:s indelning består 
Sverige av 81 lokala arbetsmarknadsregioner av ”normativ karaktär”. Dessa bör alltså inte 
förändras de närmsta åren. Regionerna har fastställts med bakgrund av SCB:s 
pendlingsstatistik från 1996, fakta angående avstånd och bedömningar av arbetsmarknadens 
styrka. Den regionala indelning som har gjorts av SCB baseras också på mellankommunal 
pendlingsstatistik, men skillnaden är att SCB tar hänsyn till varje års pendlingssiffror och 
utarbetar kontinuerligt nya indelningar. Den senaste LA-indelningen omfattar 100 regioner 
och grundar sig på statistik från 1998. 
 
Den indelningsmetod som NUTEK har tillämpat bygger dels på ett generellt pendlingsvillkor 
som innebär att utpendlingen från kommunen ska vara mindre än 20 % av den 
förvärvsarbetande befolkningen och dels på ett specifikt villkor då utpendlingen till varje 
enskild kommun ska vara mindre än 7,5 %. Om en kommun uppfyller de här två villkoren 
fungerar den som ett centrum för en lokal arbetsmarknad och klassas som självförsörjande. 
De kommuner som inte är oberoende ingår följaktligen i den lokala arbetsmarknad dit den 
största pendlingen går. I vissa fall är pendlingsströmmen störst till en kommun som inte 
fungerar som centrumet i den aktuella LA-regionen. På så sätt skapas en pendlingskedja 
mellan flera kommuner, som dock bryts vid högst tre pendlingslänkar för att inte bli alltför 
lång. I särskilda sammanhang kan två kommuner som inte uppfyller de generella och 
specifika villkoren ändå slås samman till en lokal arbetsmarknad. Detta beror på att de största 
pendlingsströmmarna är motriktade och således förs kommunerna ihop. Bengtsfors kommun 
bildar tillsammans med Dals-Eds kommun en lokal arbetsmarknad som naturligt nog benämns 
Bengtsfors/Dals-Ed.3 
 

                                                           
2 Hansson, 2003, s. 45 
3 ITPS, A2004:012, s. 75, 80 
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För att underlätta vid analyser, jämförelser och redovisningar finns en 
kommungruppsindelning som är utarbetad av Svenska Kommunförbundet. En reviderad 
sådan började gälla fr.o.m. 1 januari, 2005. Indelningen baseras på kommunernas olika 
karaktärer vad gäller bl.a. invånarantal, pendlingsströmmar och näringslivsstruktur: 
 

1. Storstäder (3 kommuner) Kommun med en folkmängd som överstiger 200 000 
invånare. 

 
2. Förortskommuner (38 kommuner) Kommun där mer än 50 procent av 

nattbefolkningen pendlar till arbetet i någon annan kommun. Det vanligaste 
utpendlingsmålet ska vara någon av storstäderna. 

 
3. Större städer (27 kommuner) Kommun med 50 000-200 000 invånare samt en 

tätortsgrad överstigande 70 procent. 
 

4. Pendlingskommuner (41 kommuner) Kommun där mer än 40 procent av 
nattbefolkningen pendlar till arbetet i någon annan kommun. 

 
5. Glesbygdskommuner (39 kommuner) Kommun med mindre än 7 invånare per 

kvadratkilometer och mindre än 20 000 invånare. 
 

6. Varuproducerande kommuner (40 kommuner) Kommun med mer än 40 
procent av nattbefolkningen mellan 16 och 64 år, anställda inom varutillverkning 
och industriell verksamhet.  

 
7. Övriga kommuner, över 25 000 inv. (34 kommuner) Kommun som inte hör till 

någon av tidigare grupper och har mer än 25 000 invånare. 
 

8. Övriga kommuner, 12 500-25 000 inv. (37 kommuner) Kommun som inte hör 
till någon av tidigare grupper och har 12 500-25 000 invånare. 

 
9. Övriga kommuner, mindre än 12 500 inv. (31 kommuner) Kommun som inte 

hör till någon av tidigare grupper och har mindre än 12 500 invånare.4 
 
Bengtsfors kommun har (2004) 10 335 invånare och en befolkningstäthet på 12 inv./km².5 
Enligt Svenska Kommunförbundets gruppindelning passar alltså inte Bengtsfors in i gruppen 
glesbygdskommuner. I kommunen arbetar 38 % av nattbefolkningen inom 
tillverkningsindustrin6 och därför ingår Bengtsfors inte heller i gruppen varuproducerande 
kommuner. Mest troligt är att kommunen därför passar in i gruppen Övriga kommuner med 
mindre än 12 500 invånare. 
 
 
1.3 Bengtsfors i siffror 
 
Nedan följer statistik över hur Bengtfors såg ut i siffror gällande bland annat 
befolkningsutveckling, arbetslöshet, flyttningsmönster etc. Vissa av siffrorna jämför även 
med hur läget ser ut i Västra Götaland regionen samt Sverige i stort.  
 

                                                           
4 www.skl.se, 2005-05-16 
5 www.scb.se 
6 Ibid.  
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1.3.1 Befolkning 
 
I Sverige har invånarantalet ökat de senaste åren. Den främsta orsaken till det är ett 
invandringsöverskott men även på ett födelseöverskott. Den generella utvecklingen har dock 
inneburit att de redan stora LA-regionerna (med mer än 100 000 invånare) har fått en ökad 
befolkning. Under åren 1998-2003 var det, bortsett från Stockholm, Göteborg och Malmö, i 
Eskilstuna, Uppsala och Västerås som den största ökningen av folkmängden ägde rum. Den 
kraftigaste befolkningsminskningen skedde till största delen i Norrlands inland.7 Följande 
diagram visar befolkningsförändringen i Bengtsfors kommun under perioden 1995-2004: 
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Figur 1: Befolkningsförändring i Bengtsfors kommun åren 1995-2004. Källa: SCB 

 
Under hela tidsperioden har födelsetalen varit lägre än dödstalen, samtidigt som antalet 
inflyttade har varit lägre än antalet utflyttade. Det betyder att Bengtsfors kommun totalt sett 
har haft en negativ befolkningsutveckling de senaste 10 åren. Födelsetalen sjönk från 97 
personer år 2000 till 66 personer 2001, året därefter skedde en ökning till 82 personer. De två 
senaste åren har den siffran gradvis ökat något. Dödstalen sjönk från 179 personer 2002 till 
142 personer 2003 för att det senaste året återigen öka något. När det gäller flyttningar var det 
2001 det största underskottet i perioden, på 110 personer. De två nästkommande åren ökade 
antalet inflyttade medan antalet utflyttade sjönk. Det ledde till att kommunen år 2003 hade ett 
underskott på endast 21 personer. Det senaste året har både inflyttningarna och utflyttningarna 
ökat.  
 
En mycket flyttbenägen grupp i samhället är de mellan 20 och 29 år. Denna grupp har 
dessutom stor betydelse för en regions naturliga befolkningsutveckling och flyttar mer 
frekvent än andra främst p.g.a. av arbete och studier. Statistiken visar att de yngre mestadels 
flyttar till större städer där det finns bra utbildningsmöjligheter, därifrån sker i sin tur en 
utflyttning av familjer i yngre medelålder. Det finns ett tydligt samband mellan olika 
                                                           
7 ITPS, A2004:012, s. 53-55 
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åldersgruppers flyttbenägenhet och en kommuns födelse- och dödstal. Det finns även en viss 
könsskillnad då kvinnor generellt sett flyttar mer än vad män gör.8 I detta sammanhang är det 
intressant att jämföra flyttningsstatistiken för Bengtsfors kommun med de olika 
åldersgrupperna. I diagrammet nedan redovisas detta i 10-årsklasser för år 2004: 
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Figur 2: In- och utflyttade i Bengtsfors kommun efter ålder 2004. Källa: SCB 
 
I diagrammet kan lätt urskiljas den mest flyttbenägna gruppen totalt sett, personer mellan 15 
och 34 år. Bengtsfors kommun hade 2004 ett flyttningsunderskott på 34 personer. Figuren 
visar att underskottet främst gäller åldersgrupperna 5-14, 15-24 och 35-44. Samtidigt finns det 
ett flyttningsöverskott hos grupperna 0-4 och 25-34. När det gäller pensionärerna (65 år och 
äldre) är antalet inflyttade (31 personer) större än antalet utflyttade (19 personer). 
 

                                                           
8 ITPS, A2004:012, s. 56-57 
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Det är fastställt att Sverige får en allt mer åldrande befolkning. Det medför negativa 
konsekvenser för försörjningen och påverkar därmed samhället i hög grad, eftersom 
personerna på arbetsmarknaden minskar medan individerna utanför den ökar.9 Följande figur 
visar åldersstrukturen bland invånarna i Bengtsfors kommun år 2004: 
 

Befolkningspyramid för Bengtsfors kommun 2004
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Figur 3: Befolkningspyramid för Bengtsfors kommun 2004. Källa: SCB 
 
I Bengtsfors kommun är åldersgruppen 20-29 år starkt underrepresenterad, i synnerhet när det 
gäller kvinnorna. Den största åldersgruppen är män mellan 55-59 år.  
 
 
1.4 Humankapital 
 
ITPS beskriver humankapitalet och dess betydelse för samhället på följande sätt: 
 

I industrisamhället var närheten till råvaror och marknader de viktigaste 
lokaliseringsfaktorerna för framför allt tillverkningsindustrin. Dessa industrier 
efterfrågade till stor del grundläggande kompetens bland de anställda. Idag är 
högutbildad arbetskraft en allt viktigare lokaliseringsfaktor. Humankapitalet, 
definierat som kunskap, kompetens och erfarenhet som finns hos arbetskraften, 
betraktas idag som en av de viktigaste faktorerna för samhällets utveckling och 
tillväxt.10 

 
 
 
 
 

                                                           
9 ITPS, A2004:012, s. 62 
10 ITPS, A2004:012, s. 65 
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1.4.1 Utbildningsnivå 
 
I Sverige som helhet är den mest förekommande utbildningsnivån gymnasial utbildning (45 % 
av befolkningen 16-74 år 2002). Samma år uppgav ca en fjärdedel (26 %) att de endast hade 
en förgymnasial utbildning. Det var även 26 % som hade eftergymnasial utbildning. Ser man 
till utvecklingen från 2001 till 2002 skedde det en minskning av andelen med endast 
förgymnasial utbildning och därtill en viss ökning av andelen med eftergymnasial utbildning. 
Naturligt nog är det i storstäderna och i universitetsorterna som de högsta andelarna med 
eftergymnasial utbildning finns. I synnerhet blev denna grupp andelsmässigt större under 
1990-talet. Orsakerna var en ökad betoning på vuxenutbildning, ett utökat antal 
högskoleplatser och den höga arbetslösheten.11 I SCB: s databaser återfinns statistik gällande 
utbildningsnivån för varje kommun, län och Sverige som helhet. Så här ser situationen ut i 
Bengtsfors, Västra Götalands län och riket år 2004: 
 

Utbildningsnivå 2004 hos personer 16-74 år
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Figur 4: Utbildningsnivå 2004 hos personer 16-74 år. Källa: SCB 
 
Siffrorna, räknat i procent, ser exakt likadana ut för Västra Götalands län och för Sverige som 
helhet. Vid en jämförelse med länet och riket finns det i Bengtsfors kommun en större andel 
av befolkningen som har förgymnasial och gymnasial utbildning som är högst 2 år och en 
mindre andel med treårig gymnasial utbildning och eftergymnasial utbildning. Det ska 
tilläggas att det finns 8 personer med forskarutbildning i Bengtsfors kommun, även om siffran 
procentuellt sett är 0. 
 
Att utöka möjligheterna till högskoleutbildning är ett av målen i den regionala och den 
nationella politiken. Främst gäller det för individer som bor i glesbygdsområden. Det har 
därför skett en viss lokalisering av nya högskolor i områden med glesare befolkningsstruktur. 
Betydelsen av att samverka med universitet och högskolor samt att öka andelen 
högskoleutbildade bland befolkningen är stor enligt lokala visioner och utvecklingsprogram i 
glesbygdsområden. Att en högutbildad befolkning medför positiva effekter i regionen är 

                                                           
11 ITPS, A2004:012 s. 65-66 
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många gånger de lokala politikernas uppfattning, som ofta inte stämmer överens med de 
övriga invånarnas åsikter. Paradoxalt nog kolliderar målsättningen att skapa en högre 
utbildningsnivå i glesbygdsområden med den begränsade lokala efterfrågan på 
högskoleutbildad arbetskraft.12 
 
 
1.5 Näringsliv och arbetsmarknad 
 
År 2001 var 4 miljoner av Sveriges 9 miljoner invånare sysselsatta. Statistiken visar att 
Stockholm haft den bästa genomsnittliga sysselsättningsutvecklingen 1998-2001, följt av 
Göteborg, Uppsala och Ljusdal. Den LA-region med sämst utveckling i samma tidsperiod var 
Arjeplog, följt av Kiruna, Jokkmokk och Bengtsfors. Generellt sett i riket var 
tillverkningsindustrin, vård och omsorg samt handel och kommunikation de tre största 
branschsektorerna 2001 om man ser till andelen sysselsatta. Av den totala andelen 
förvärvsarbetade hade dessa branscher ungefär 20 % vardera. De minsta grupperna i detta 
sammanhang var jord- och skogsbruk (2 %) och energisektorn (1 %).13 Nedanstående diagram 
visar de förvärvsarbetandes fördelning på näringsgren i Bengtsfors kommun 2003. Siffrorna 
gäller dagbefolkningen, d.v.s. de som har sin arbetsplats i kommunen men som nödvändigtvis 
inte bor där. 
 

Förvärvsarbetande 16+ år med arbetsplats i kommunen efter näringsgren 2003
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Figur 5: Förvärvsarbetande 16+ år med arbetsplats i kommunen efter näringsgren 2003. Källa: SCB 
 
Branschgruppen utvinning av mineral/tillverkningsindustri är starkt dominerande i Bengtsfors 
kommun, hela 39 % av de förvärvsarbetande över 16 år arbetade 2003 inom denna sektor. En 

                                                           
12 Andersson, Lennart & Blom, Thomas i Haraldsson, 2000, s. 17-18 
13 ITPS, A2004:012, s. 35-36, 38 
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stor andel (20 %) arbetade även inom hälso- och sjukvård/socialtjänst/veterinärer. De största 
arbetsgivarna i Bengtsfors kommun 2004 redovisas i tabell 1,0 
 
 Företagsnamn 
1 Bengtsfors kommun 
2 Duni AB 
3 Smurfit Munksjö Paper AB 
4 Västra Götalands Läns Landsting 
5 Smurfit Munksjö Packaging AB 
6 Kåpi Städteknik AB 
7 Mustadfors Bruks AB 
8 Samhall AB 
9 Grevskapet Dals Konfektyr AB 
10 Bäcke Emballage AB 
11 Stiftelsen Stenebyskolan 
12 J D Stenqvist AB 
13 Roy Andersson Bilbolaget AB 
14 Konsumentföreningen Bohuslän-

Älvsborg Ek. för. 
15 Rikspolisstyrelsen 
 
Tabell 1, 0: Största arbetsgivare i Bengtsfors kommun 2004. Källa: www.kfakta.se, 2005-05-16 

 
 
1.5.1 Arbetslöshet 
 
I nedanstående diagram finns en sammanställning av andelen arbetslösa i Bengtfors kommun, 
Västra Götalands län respektive riket mellan åren 1996 och 2004. I figuren definieras den 
totala arbetslösheten, därmed räknas även de personer in som är i konjunkturberoende 
program. 
 

Total andel arbetslösa (16-64 år) mellan år 96-04

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

%

Bengtsfors

Västra
Götaland

Riket

 
 
Figur 6: Totala andelen arbetslösa (16-64 år) åren 1996-2004. Källa: AMS 
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Det är intressant att se hur kurvan för Bengtsfors skiljer sig från de kurvor generella för länet 
och riket. I början av tidsperioden hade Bengtsfors avsevärt lägre arbetslöshet (8,8 %) jämfört 
med riket (11,1 %) och länet (11,2 %). Den totala arbetslösheten sjönk totalt sett för Sverige, 
Västra Götaland och Bengtsfors från tidsperiodens början till 1998. Medan arbetslösheten 
fortsatte att sjunka för Sverige och Västra Götaland så började arbetslösheten i Bengtsfors att 
öka för att nå en topp år 2000 med 12,1 %. Nivån fortsatte att minska för Sverige och Västra 
Götaland medan en rejäl minskning av arbetslösheten i Bengtfors kom först år 2002 då den 
totalt sett låg på 7,9 % jämfört med riket 5,4 % och Västra Götaland 5,3 %. Under 2004 har 
arbetslösheten i Bengtsfors ökat något, men då i enlighet med länets och rikets generella 
ökning. 
 
Det första intrycket av denna statistiska sammanställning är att någon näringslivsmässig 
förändring har ägt rum runt 1999 som orsakat en svacka i konjunkturen under tidsperioden 
1999-2002. En mycket trolig orsak är att Lear Corporations som bl.a. tillverkar bilsäten då 
lade ned sin fabrik i Bengtsfors. I en artikel i Aftonbladet, publicerad 2002-01-28, står att 
läsa: ”Fredagen den 9:e april 1999 byggs den sista bilstolen i Learfabriken i Bengtsfors. 860 
anställda förlorar jobben.”14 
 
I nedanstående tabeller redovisas mer detaljerade siffror vad gäller arbetslöshet i Bengtsfors 
kommun, Västra Götalands län och riket. Tabellerna visar antalet respektive andelen (procent 
av motsvarande befolkningsgrupp) öppet arbetslösa samt personer i konjunkturberoende 
program 2004 uppdelat på kvinnor, män och ungdomar 18-24 år: 
 
 
 Totalt 
 Arbetslösa Program 
 Antal Andel Antal Andel 
Riket 239 201 4,2 106 197 1,9 
Västra Götaland 40 383 4,2 16 553 1,7 
Bengtsfors 336 5,5 194 3,2 
 
Tabell 1,1: Det totala antalet/andelen arbetslösa/personer i konjunkturberoende program 2004. Källa: AMS 

 
 Kvinnor 
 Arbetslösa Program 
 Antal Andel Antal Andel 
Riket 104 111 3,7 46 842 1,7 
Västra Götaland 17 904 3,8 7 557 1,6 
Bengtsfors 136 4,7 80 2,8 
 
Tabell 1,2: Antalet/andelen arbetslösa kvinnor/kvinnor i konjunkturberoende program 2004. Källa: AMS 

 
 Män 
 Arbetslösa Program 
 Antal Andel Antal Andel 
Riket 135 090 4,7 59 355 2,0 
Västra Götaland 22 479 4,6 8 996 1,8 
Bengtsfors 200 6,2 113 3,5 
 

Tabell 1,3: Antalet/andelen arbetslösa män/män i konjunkturberoende program 2004. Källa: AMS 

                                                           
14 www.aftonbladet.se/vss/nyheter/story/0,2789,126802,00.html, 2005-05-30 
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 Ungdomar 18-24 år 
 Arbetslösa Program 
 Antal Andel Antal Andel 
Riket 42 682 5,8 19 646 2,7 
Västra Götaland 7 316 5,8 3 313 2,6 
Bengtsfors 48 7,1 44 6,5 
 
Tabell 1,4: Antalet/andelen arbetslösa ungdomar/ungdomar i konjunkturberoende program 2004. Källa: AMS 
 
Av tabellerna går att utläsa att andelen arbetslösa/personer i konjunkturberoende program är 
högre i Bengtsfors jämfört med länet och riket som helhet. Detta gäller både för kvinnor och 
män som för ungdomar. Siffrorna visar även att arbetslösheten bland män generellt sett är 
högre än bland kvinnorna. Något som är värt att beakta är den höga arbetslösheten bland 
ungdomar jämfört med den totala siffran. För Bengtsfors del är 7,1 % av invånarna mellan 18 
och 24 år utan arbete och 6,5 % av dem är i konjunkturberoende program. 
 
 
1.6 Medelinkomst 
 
Med medelinkomst menas i detta avseende ett medelvärde av den sammanräknade 
förvärvsinkomsten för de bosatta invånarna i regionen som är 16 år och äldre. I relation till 
landets LA-regioner hade Stockholm den överlägset högsta medelinkomsten år 2000, därefter 
kom Kiruna, Göteborg och Västerås. Den regionen med lägst siffror var Övertorneå, följt av 
Haparanda, Årjäng och Pajala.15 I diagrammet nedan redovisas medelinkomsten för 
befolkningen i Bengtsfors kommun samt generellt sett i länet och riket 2003: 
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Figur 7: Medelinkomst i Bengtsfors kommun, Västra Götalands län och riket 2003. Källa: SCB 
 
 

                                                           
15 ITPS, A2004:012, s. 16-17 
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Figuren på föregående sida visar att medelinkomsten i Bengtsfors kommun totalt sett är lägre 
vid en jämförelse med länet och riket. Det är hos männen som skillnaden är störst, 
medelinkomsten för män är i Bengtsfors 198 400 kr och i Sverige som helhet 232 200 kr, det 
ger en differens på 33 800 kr. Medelinkomsten för kvinnor skiljer sig jämförelsevis inte lika 
mycket åt, för Bengtsfors är siffran 149 500 kr och för riket 167 000 kr, vilket ger en skillnad 
på 17 500. I sammanhanget är det dock viktigt att ta hänsyn till det faktum att männens siffror 
är betydligt högre än kvinnornas. 
 
 
1.7 Medborgarinflytande 
 
Följande diagram redovisar resultaten av valen till kommunfullmäktige i Bengtsfors mellan 
åren 1988 och 2002: 
 

Kommunfullmäktigval i Bengtsfors åren 1988-2002

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1988

1991

1994

1998

2002

Andel

Moderata samlingspartiet
Centerpartiet
Folkpartiet liberalerna
Kristdemokraterna
Miljöpartiet de gröna
Arbetarepartiet socialdemokraterna
Vänsterpartiet
Övriga partier
Ogiltiga valsedlar
Ej röstande

 
 
Figur 8: Kommunfullmäktigval i Bengtsfors åren 1988-2002. Källa: SCB 
 
Det parti som under tidsperioden fått flest röster till kommunfullmäktige är 
socialdemokraterna. Andelen övriga partier var relativt hög (10 %) 1998 men minskade till  
1 % det senaste valåret. Andelen ej röstande har under åren ökat, 2002 var det hela 25 % av 
Bengtsfors röstberättigade befolkning som inte röstade i kommunalvalet.  
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2.0 RAPPORTENS GENOMFÖRANDE 
 
2.1 Studiens disposition 
 
I rapportens inledande kapitel redovisas bakgrund och statistik över Bengtfors gällande bland 
annat befolkningsutveckling, arbetslöshet, medelinkomst etc. Kommunstyrelsens mål- och 
handlingsplan redovisas även i bakgrunden. 
 
Kapitel 2 redovisar rapportens genomförande, vilket syfte studien har samt avgränsning. 
Kapitlet avslutas med att kategorisera begreppet tätort i studien. 
 
Det tredje kapitlet inriktar sig på studiens metod. Här redovisas hur undersökningen gått till 
väga och vilken metod som använts i de olika arbetsmomenten. Kapitlet avslutas med en 
bortfallsanalys och källkritik. 
 
I fjärde kapitlet tas teoretiska utgångspunkter upp. Det som berörs är bland annat platsidentitet 
och anledningar till varför folk väljer att flytta samt begreppet socialt kapital.  
 
Det femte kapitlet tar upp själva resultatredovisningen av enkätundersökningen. Resultaten 
varvas med tabeller och figurer. Vissa av tabellerna och figurerna har korstabulerats för att 
lättare se vad en enskild grupp tycker om en viss fråga.  
 
Kapitel 6 tar upp tidigare forskning, i det här fallet en delstudie till en omvärldsanalys gjord i 
Åmål 2003. Kapitlet sammanfattar kort resultatet av studien. Kapitlet redovisar även hur 
pendlingsmönster ser ut efter den omfattande resvaneundersökningen (RVU) som 
genomfördes i delar av Värmlands- och Örebro län.   
 
I det avslutande kapitlet diskuteras undersökningen utifrån resultatet i föregående kapitel. 
Jämförelser med Åmålstudien, RVU, kommunens mål- och handlingsplan samt teoretiska 
utgångspunkter relateras till resultatet. Kapitlet avslutas med slutsatser. 

 
2.2 Syftet med studien 
 
Studien fokuserar på en rad olika områden. Det övergripande syftet är dock att få klarhet i vad 
invånarna i Bengtsfors har för attityd mot sin kommun och dess verksamhet såsom 
kommunala prioriteringar, service etc. Det finns även ett primärt intresse av att undersöka hur 
invånarna upplever sin livskvalité och hur de anser det är att leva och bo i Bengtsfors 
kommun. Ämnen som berörs är den privata ekonomin, arbetsmarknad, kommunikationer och 
boendemiljö. Studien relaterar även till mjukare frågor som hälsa, engagemang och 
delaktighet i samhället och avslutningsvis vilken syn respondenterna har på sin egen framtid 
men även på kommunen de bor i.   
 
Vidare finns syftet att redovisa likheter och skillnader mellan vad olika grupper inom 
Bengtsfors kommun anser i olika frågor. Exempelvis gäller det den geografiska aspekten 
såsom kommunens olika delar men också landsbygd och tätort. Upplever kvinnor och män, 
yngre och äldre samt människor med skillnader i familjesituation saker på samma sätt eller 
finns det variationer och går det att urskilja några mönster? Slutligen finns det ett syfte att 
jämföra studiens resultat med andra genomförda studier, teorier samt de målsättningar som 
satts upp av Bengtsfors kommun.  
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2.3Avgränsning 
 
Tidsmässigt sett är studien avgränsad från perioden 1 mars till mitten av juni. Geografiskt sett 
är studien avgränsad till Bengtsfors kommun. Ett tusen personer har fått enkäten hemskickad 
per post vilket motsvarar cirka 10 % av den totala befolkningen i Bengtsfors kommun. 
 
 
2.4 Kategorisering av tätort i studien 
 
I undersökningen fick respondenten genom öppna frågor ange lokaliseringen av sitt hem. Om 
det var på landsbygd eller i tätort och därefter i vilken tätort alternativt vilken tätort som fanns 
på kortast avstånd. Sättet som frågorna ställts på gjorde att det var upp till respondenten att 
avgöra vad som är tätort, avstånden från huset på landsbygden till kommunens samhällen etc. 
Därefter har materialet bearbetats för att kunna bli mer användbart. Vilka samhällen som i 
undersökningen kommit att kategoriseras som tätort har styrts efter främst två kriterier, vad 
som finns på platsen i fråga om näringsliv, offentlig service etc. samt inte minst antalet 
respondenter som angett att de bor i eller i närheten av platsen. Det sistnämnda har stor 
betydelse då vissa frågor analyseras efter kommunens olika delar. Ett för lågt antal 
respondenter i en kommundel gör att inga generella slutsatser kan dras. De platser som går 
under kategorin tätorter i studien är Bengtsfors, Gustavsfors, Skåpafors, Dals Långed, 
Billingsfors och Bäckefors. De fåtal respondenter som angett andra tätorter har flyttats över 
till den av de sex utvalda tätorter som de bor närmast. Ett exempel är de respondenter som 
angav att de bodde i tätorten Ödskölt, de flyttades till kategorin: boende på landsbygden 
utanför Bäckefors tätort. I rapporten bor därigenom alla respondenter i eller i närheten av de 
sex tidigare nämnda orterna.      
 
Fördelningen av enkäten till de olika kommundelarna ser ut på följande sätt: 
 
Tabell 2, 0: Andelen respondenter fördelat efter del av kommun. 
 
Antalet respondenter i del av kommun 

 Frekvens Andel 

Bengtsfors 341 50,7 

Billingsfors 84 12,5 

Bäckefors 67 10 

Dals Långed 125 18,6 

Gustavsfors 14 2,1 

Skåpafors 26 3,9 

Ej svar 16 2,3 

Totalt 673 100 

 
 
Antalet respondenter som svarade på enkäten återfanns till största del i kommundelen 
Bengtsfors med 341 respondenter. Näst största gruppen återfanns i Dals Långed med 125 
respondenter följt av Billingsfors, 84 respondenter. Lägst antal respondenter återfanns i 
Gustavsfors där 14 personer besvarat enkäten. Antalet respondenter vilka inte angivit vilken 
del av kommunen de härrör från var 16 stycken.   
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3.0 STUDIENS METOD 
 
Den metod som använts för insamlandet av data har främst baserats på enkäter (se bilaga 1). 
Viss information har även hämtats från bland annat SCB (Statistiska Centralbyrån) och ITPS 
(Institutet för tillväxtpolitiska studier) för att komplettera eller jämföra vissa uppgifter. 
Enkäten skickades ut med brev och bifogat svarskuvert till 1000 personer inom Bengtsfors 
kommun efter ett slumpmässigt urval av personer från 18 år och uppåt. Urvalet gjordes genom 
att en kommunlista införskaffades vilken inkluderade alla invånare från 18 år och uppåt. 
Därefter valdes var åttonde person på listan tills 1000 respondenter var utsedda. Genom 
urvalsmetoden och det stora antalet personer som valdes ut bör det totala urvalet anses 
återspegla invånarna i Bengtsfors kommun.  
 
 
3.1 Enkät 
 
Som tidigare nämnts användes främst enkäter för insamlandet av material. Enkäten består av 
ett antal kryssfrågor, totalt, 54 st. varav två var öppna frågor. Respondenten hade även 
möjlighet att på den sista sidan i enkäten fylla in egna kommentarer och förslag på 
förbättringar i Bengtsfors kommun. Det första utskicket gjordes i början av mars för att två 
veckor senare följas upp av en påminnelse. Ytterligare två veckor senare gjordes den sista av 
totalt två påminnelseutskick.  
 
 
3.2 Anonymitet  
 
I undersökningen som denna är det viktigt att den som svarar får vara anonym. Görs inte det 
kan svarsfrekvensen bli lidande samt att respondenter inte vågar säga vad de egentligen tycker 
och tänker om en viss fråga. I studien skall den inkomna svarsenkäten inte kunna spåras till 
respondenten. Genom att kodifiera varje enskild person med en unik kod kan inte svaren 
härledas till respondenten. Efter att enkäten blivit ifylld och mottagen har personen som svarat 
på enkäten blivit raderad från listan. Att använda denna metod gjorde det även enklare vid 
påminnelseutskick eftersom raderade personer då inte kunde få en påminnelse.   
 
 
3.3 Databearbetning 
 
Den inkomna informationen har bearbetats med hjälp av SPSS. Resultaten redovisas i form av 
tabeller och/eller diagram. Ett antal frågor har korstabulerats för att skapa mer förståelse för 
hur olika grupper av respondenter svarat på en fråga. Dessa frågor kan i resultatredovisningen 
skilja sig från hur frågan var ställd i enkäten. Resultatet redovisas i studien i form av tabeller 
och figurer utifrån dem som valt att besvara frågan. Respondenter som inte besvarat frågan 
redovisas som ”Ej svar”.  
 
Vid korstabuleringar redovisas oftast de olika svarsalternativen sammansatt, det vill säga 
”Mycket bra och Ganska Bra” blir endast ”Bra”. Här redovisas inte heller de som valt att inte 
svara på frågan. Allt resultatmaterial återfinns i en separat bilaga och utifrån hur enkätfrågan 
var ställd till respondenten. Avslutningsvis redovisas den procentsats som dataprogrammet 
SPSS fått fram. Detta innebär att det i några få svar finns en viss felmarginal på max  
+/- 0,2 % vilket gör att en del resultat inte blir exakt 100 %.  
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3.4 Bortfallsanalys 
 
En undersöknings svarsfrekvens bör vara minst 50 %. Alltså mer än hälften av de personer 
som i det här fallet får en enkät hemskickad ska helst besvara den. Uppnås inte det kan 
undersökningen i vissa fall inte ses som tillförlitlig. Som tidigare nämnts skickades det ut 
1000 enkäter till personer i Bengtsfors kommun. Av de 1000 som sändes ut returnerades  
673 st. Det ger en svarsfrekvens på 67,3 % vilket får ses som mycket bra.  
 
Det finns flera anledningar till varför svarsfrekvensen blivit hög. Enkätens utformning var bra 
och enkel att fylla i. Med andra ord så skrämdes inte respondenten av att få en enkät som 
skulle ta lång tid att fylla i. En annan orsak kan vara att studien behandlar frågor som var 
aktuella för kommunen vilket gjorde att intresset för enkäten blev större. Invånarna såg här en 
möjlighet att få sin åsikt skriven och behandlad. Kvinnor och män har svarat i ungefär samma 
utsträckning medan det i de olika ålderskategorierna skilde sig. Här svarade en större andel 
äldre personer jämfört med övriga ålderskategorier.  
 
Det bortfall som blev, drygt 32 % var av naturliga orsaker. Ses till det externa bortfallet 
skickades ett antal enkäter tillbaks till avsändaren eftersom respondenten blivit sjuk, flyttat 
från kommunen, avlidit eller av andra orsaker inte kunnat vara med i undersökningen. Dessa 
respondenter skall egentligen räknas bort från de 1000 enkäterna vilket innebär att 
svarsfrekvensen i själva verket är lite bättre än 67,3 %. I och med att de var så få valdes det 
istället att inkludera dessa i det externa bortfallet. De respondenter som medvetet valde att inte 
delta i undersökningen skall i sammanhanget räknas som ett naturligt bortfall.  
 
Det har även förekommit ett internt bortfall där frågor glömts bort eller medvetet hoppats 
över. Vissa av dessa frågor hade svarsalternativet ”Ingen åsikt”. I de fall respondenten inte 
svarat på frågan så har det vid instansning av svarsalternativ valts ”Ingen åsikt” I de frågor 
som detta alternativ inte funnits så har frågan hoppats över och därmed räknats som ” Ej 
svar”.  
 
3.5 Källkritik 
 
Eftersom antalet respondenter skiljer sig mycket åt mellan de olika kommunerna kommer 
resultaten rörande de olika kommundelarna endast att redovisa Bengtsfors och Dals Långed. 
De övriga kommundelarna, Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors kommer 
istället att redovisas som ”Övrigt” Detta görs för att minimera risken att en respondent skall 
utgöra flera procentenheter. Att exempelvis jämföra Bengtsfors med Gustavsfors om en viss 
fråga skulle i det här fallet inte vara representativt. 
 
Ett annat problem som kan förekomma vid sammanställning av resultaten är vid frågor ställda 
till exempelvis förvärvsarbetare. Det är svårt att exakt veta om det enbart var de som var 
sysselsatta eller om andra av misstag även fyllt i frågan. Förhoppningen är att de som fyllde i 
frågan helt enkelt förstod till vem den var riktad till.  
 
Vissa frågor var formulerade på ett sådant sätt att de kan ha innefattat ett stort område. Detta 
gäller främst frågan om vad respondenterna ansåg om kulturutbudet i kommunen då ordet 
kultur i sig är ett omfattande område. Ett liknande problem var frågan om respondenternas 
kontakter med politiker och personal. Politiker var tydligt medan personal kan ha varit mer 
diffust. I vissa fall kan respondenter ha trott att personal i det här fallet varit hem – städhjälp, 
vårdpersonal osv. Personal skulle eventuellt bytas ut mot exempelvis tjänstemän som arbetar 
inom kommunen.  
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I enkäten finns det frågor rörande infrastrukturen i kommunen vars resultat inte har varit 
riktigt rättvisa. Svar har inkommit där respondenten trott att det är kommunens uppgift att 
exempelvis lösa problemen med dålig vägstandard när det faktiskt är en uppgift för vägverket 
som är ett statligt verk. Det samma gäller frågor som rör näringsliv, kulturfrågor och 
högskoleplatser.    
 
En del resultat har haft ett förvånade stort internt bortfall trots att alla respondenter ombads 
svara. Det kan förklaras med att frågorna funnits i ett svarsblock med frågor riktade mot 
specifika grupper. Respondenterna kan då trott att dessa frågor inte gällt dem och fortsatt till 
nästa svarsblock. Det ska påpekas att detta inte har påverkat undersökningens tillförlitlighet. 
 



 25

 

4.0 TEORETISKA UTGÅNGSPUNKTER 
 
4.1 Flyttbenägenhet och platsidentitet 
 
För att kunna analysera varför människor flyttar från en region är det ofta nödvändigt att 
kartlägga deras egenskaper. Lika viktigt är det att studera karaktärerna hos dem som väljer att 
inte flytta. I en publikation från Svenska Kommunförbundet (1998) framställs tre faktorer som 
bedöms ha störst betydelse för individers flyttningar mellan olika regioner: 
 

• förändringar i hushållsstruktur 
• förändrade värderingar och val av livsstil 
• strukturomvandlingar på arbetsmarknaden16 

 
En grupp som är intressant att studera i detta sammanhang är pensionärerna. De flyttar 
mestadels inom kommunen och sällan över kommun- och länsgränser. När äldre flyttar över 
större avstånd väljs ofta kommuner i natursköna lägen och flytten sker många gånger från 
småhus till bostadsrättslägenhet i flerbostadshus.17  
 
De trender som istället visar på en minskad flyttbenägenhet är: 
 

• ökat kvinnligt förvärvsarbete minskar hushållens rörlighet 
• förbättrade transporter gör att pendling i många fall kan ersätta flyttning 
• ökat värde av det fysiska kapitalet i vårt samhälle leder till lägre nivå på 

omflyttningarna 
• ökat arbete i tjänstesektorn gör att arbetsplatser i större utsträckning flyttar till 

områden där befolkningen redan finns än tvärtom18 
 
Ann-Kristin Ekman har i antologin Tankar kring lokal och regional utveckling inför det nya 
årtusendet (2000) tagit bergslagskommunen Hällefors som exempel då hon har gjort 
undersökningar om unga vuxnas arbets- och platsidentitet. I kommunens centralort, Hällefors, 
har järnverket länge varit den huvudsakliga försörjningskällan för invånarna. På grund av 
neddragningar i järn- och stålindustrin har järnverket successivt monterats ned, vilket har lett 
till negativa konsekvenser för befolkningens försörjningsmöjligheter. Det har också inneburit 
en bristande framtidstro hos invånarna, brist på fritidssysselsättning för de yngre och stora 
utflyttningar. Hällefors förlorade nästan 10 procent av folkmängden mellan åren 1990 och 
1997. Trots den negativa trenden finns det många exempel på unga människor som väljer att 
bo kvar i kommunen.19 
 
Något som har stor betydelse i sammanhanget är platsbegreppet: 
 

Om man utgår från platsen kan man uttrycka det så att känslan av tillhörighet, 
lokalmedvetandet, inrymmer de sociala relationer man ingår i både i arbetslivet och 
i vardagslivet samt de kulturella föreställningarna som är uppbyggda kring dessa 
sfärer.20 

                                                           
16 Öberg i Svenska Kommunförbundet, 1998, s. 21 
17 Svenska Kommunförbundet, 1998, s. 25-26 
18 Öberg i Svenska Kommunförbundet, 1998, s. 22 
19 Ekman, Ann-Kristin i Haraldsson, 2000, s. 137-138 
20 Ibid. s. 138 
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Även naturupplevelser har stort värde eftersom de har en del i individernas minnen och 
erfarenheter. Andra viktiga faktorer knutna till platsen kan vara uppväxt, lokalkännedom och 
sociala nätverk. I Ekmans studie, där hon har gjort intervjuer med ett antal unga vuxna som 
valt att stanna kvar i Hällefors, uttrycks platsidentiteten på ett flertal sätt. Respondenterna 
nämner familjen och vännerna, naturen samt småskaligheten. Enligt de tillfrågade gör just 
småskaligheten att man som invånare inte blir anonym, samtidigt som det faktum att ”alla 
känner alla” kan upplevas besvärande. En av slutsatserna i undersökningen är att arbete och 
yrkesval är viktiga aspekter att ta hänsyn till vid de val man gör i livet, men minst lika 
betydelsefullt är tillhörighet i sociala och lokala sammanhang. För yngre kvinnor tar detta ofta 
sitt uttryck i familj- och släkttermer och för de unga männen handlar det mestadels om vänner 
och idrott.21 
 
Arbetsmarknaden kan komma att ha mindre inverkan på var människor bosätter sig. Detta 
p.g.a. ökad rörlighet och en ökad tendens att arbetspendla bland befolkningen i allmänhet, 
regionbegreppet blir således mer diffust än tidigare. En sådan här utveckling innebär ökade 
krav på län och kommuner när det gäller samarbete över gränser. Sammanfattningsvis kan 
konstateras att de mest flyttbenägna grupperna i samhället är unga, ensamstående och 
högutbildade. Eftersom det till stor del är den demografiska sammansättningen i en kommun 
som styr flyttningarna kan in- och utflyttningar endast påverkas i begränsad omfattning. 
Ytterligare faktorer som påverkar flyttströmmar kan t.ex. vara: 
 

• den lokala arbetsmarknadens karaktär 
• attraktiva bostadsalternativ 
• natursköna lägen (äldre flyttare) 
• utbildningsplatser (yngre flyttare) 

 
En viktig grupp för kommunerna är s.k. återflyttare. Statistiken visar att en fjärdedel av de 
personer som flyttar från sina ursprungskommuner återvänder till sina hemorter. Här spelar 
platsidentitet och tillhörighet en stor roll.22 
 
 
4.2 Det sociala kapitalet 
 
Socialt kapital är ett begrepp som utvecklats i främst den sociologiska disciplinen men till viss 
del även i statsvetenskap och företagsekonomi. Olika forskare har under senare delen av 
1900-talet definierat begreppet, bland annat Robert Putnam, Pierre Bourdieu och James 
Coleman m.fl. 23  
 
Enkelt sätt kan man säga att socialt kapital symboliserar de relationer människor skapar 
mellan sig grundat på tillit och gemensamma värderingar. Genom tillit, förståelse och 
samverkan skapas en positiv anda vilket kan vara till fördel för den samhälliga utvecklingen 
och den politiska demokratin. Dessa relationer kan skapas genom att individer har en 
gemensam och aktiv medverkan i olika föreningar, organisationer och sammanslutningar. I de 
fall det förekommer mindre socialt kapital har det varit svårt bygga upp en positiv 
medborgaranda vilket då kan resultera i svårigheter att bygga upp fungerande institutioner.24  
 

                                                           
21 Ekman, Ann- Kristin i Haraldsson, 2000, s. 138 
22 Svenska Kommunförbundet, 1998, s. 30, 37-38 
23 Bourdieu, P 1980 Coleman 1988-90 i Forsberg, A m fl. 2002 s. 2-3 
24 www.ne.se/ se socialt kapital 2002 07 05 



 27

Socialt kapital kan med andra ord ses som en nätverksegenskap där grupper och aktörer 
verkar mellan. För exempelvis Bourdieu så var det sociala kapitalet en resurs som 
förmedlades mellan olika individer och grupper. Coleman ansåg även han att det sociala 
kapitalet skall ses som en nätverksegenskap men med den skillnaden att det sociala kapitalet 
utgörs av länkarna/interaktionen inom gruppen och gemenskapen.25  
 
Robert Putnam är nog den som är mest känd rörande socialt kapital. Bland annat gjorde 
Putnam en studie över olika Italienska regioner. Slutsatsen i hans studie blev att mängden 
socialt kapital i en region var en bidragande orsak till skillnaderna mellan regionerna. Putnam 
såg också ett samband mellan mängden socialt kapital en region har och dess ekonomiska 
utveckling. Putnam fick dock snart kritik för sin studie eftersom han inte klargjort för att det 
även finns negativa effekter av socialt kapital. Det negativa sociala kapitalet kan gestalta sig i 
form av exempelvis gängbildningar i storstadsghetton som istället för att främja gemenskap 
ser till att utestänga individer från den.26  
 
Slutsatsen i ovan diskussion är att det finns ett positiv respektive negativ socialt kapital. Det 
sociala kapitalet visar på tillit, förståelse och gemensamma värderingar. Det negativa sociala 
kapitalet däremot visar på raka motsatsen. Det finns en brist på tillit hos individer och inga 
gemensamma värderingar. Misstron kan i slutändan växa sig så stark att det gör det nästan 
omöjligt att skapa ett gemensamt handlande mellan olika aktörer.27  
 
 
4.3 Bruksanda och Gnosjöanda 
 
Bruksanda kan definieras som en stark gemenskap mellan en stor lokal arbetsgivare och dess 
arbetskollektiv. Arbetsgivaren tog för givet att de anställda var trogna bruket medan den 
anställde i sin tur tog för givet att bruket tog ansvar för den anställde och dess familjs 
välfärd/trygghet. Andra utomstående företag var oftast inte välkommet till området förutom 
näringar som var nödvändiga för själva bruket vilket innebar att nyföretagandet inte 
prioriterades i områden med stark bruksanda. Detta scenario var normen under en stor del av 
Sveriges industrialisering. Scenariot har dock starkt förändrats under de senaste 25 åren med 
bland annat nedläggningar eller flytt till länder med billigare arbetskraft. I och med att 
nyetableringar hindrats under tiden bruket fanns, fanns heller inte några nya jobb att få för 
dem som bodde kvar på orten.28 
 
Motsatsen är den så kallade Gnosjöandan. Här prioriterades istället små- och nyföretagandet 
och starka band växte upp mellan dem. Avknoppningar från redan existerande företag sågs 
enbart som positivt. När industrier lades ner fanns redan avknoppningar som gjorde 
nedläggningen mindre smärtsam. Det här resulterade även i att det sociala kapitalet och den 
ekonomiska utvecklingen i orter som exempelvis Gnosjö såg helt annorlunda ut än orter med 
bruksanda.29  
 

 

                                                           
25 Bourdieu, P 1980 Coleman 1988-90 i Forsberg, A m fl. 2002 s.3 
26 Putnam, R 1993 i Forsberg, A m fl. 2002 s.2-4 
27 Forsberg, A m fl. 2002 s. 7 
28 Ibid. s. 8 
29 Ibid. s. 8 
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5.0 REDOVISNING AV RESULTAT 
  
Följande avsnitt redovisar resultatet av enkätundersökningen genomförd i Bengtsfors 
kommun. Det totala antalet inkomna enkäter är 673 stycken och kommer att redovisas i 
figurform samt tabeller. Tabeller och diagram kommer att redovisas utifrån de respondenter 
som valt att besvara frågan.  
 
5.1 Beskrivning av undersökningsgrupperna 
 
Tabell 3,0: Beskrivning av undersökningsgruppen 
 
       Frekvens Andel 

Kön  Kvinnor     357 53,1 

  Män     315 46,8 

  Ej svar     1 0,1 

         

Ålder  18-35 år     141 21 

  36-49 år     135 20 

  50-64 år     184 27,3 

  65 år och äldre    207 30,8 

  Ej svar     6 0,9 

         

Hushållstyp  Gift/sambo med hemmavarande barn under 18 år  139 20,7 

  Gift/sambo utan hemmavarande barn under 18 år  292 43,4 

  Ogift/ensamstående med hemmavarande barn under 18 år 25 3,7 

  Ogift/ensamstående utan hemmavarande barn under 18 år 194 28,8 

  Ej svar     23 3,4 

         

Antal hushåll med  1 barn     69 10,3 

barn under 18 år  2 barn     65 9,7 

  3 barn     13 1,9 

  4 barn     5 0,7 

  5 barn     1 0,1 

  Ej svar     520 77,3 

                       

Utbildning  Ej fullföljt grundskolan    36 5,3 

  Grundskola/realskola/folkhögskola etc.   305 45,3 

  Gymnasial utbildning, högst 2 år   89 13,2 

  Gymnasial utbildning, 3 år    105 15,6 

  Eftergymnasial utbildning, mindre än 3 år  66 9,8 

  Eftergymnasial utbildning, 3 år eller mer  57 8,5 

  Forskarutbildning    0 0 

  Ej svar     15 2,2 

         

Sysselsättning Anställd     279 41,5 

  Studerande     46 6,8 

  Öppet arbetslös    46 6,8 

  Arbetslös sysselsatt i åtgärd   7 1 

  Föräldraledig    7 1 

  Tjänsteledig     0 0 

  Förtids-/sjukpensionerad    37 5,5 

  Egen företagare    37 5,5 

  Ålderspensionerad    202 30 

  Annat     11 1,6 

  Ej svar     1 0,1 
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Tabell 3.0 visar att fördelningen mellan kvinnor och män var relativt jämnt fördelat, 53,1 % 
kvinnor och 46,8 % män. I frågan om åldersfördelningen visar tabellen att den största andelen 
av respondenterna (30,8 %) fanns i åldersintervallet 65 år och äldre. Lägst antal respondenter, 
en femtedel, var de mellan 36-49 år.  
 
Mest förekommande hushållstyp bland respondenterna, 43,4 % var att vara gift eller 
samboende utan hemmavarande barn under 18 år. Minst andel respondenter, 3,7 %, fanns i 
kategorin ogift/ensamstående med hemmavarande barn under 18 år. Vid frågan om hur många 
barn under 18 år som fanns i hushållet svarade 10,3 % att de hade ett barn medan 9,7 % hade 
två barn. De som svarade att de hade 5 barn uppgick till 0,1 % eller en respondent.30  
 
Av respondenterna hade nästan hälften grundskola/realskola/folkskola som sin högsta 
utbildning. De som hade en gymnasial utbildning på minst tre år uppgick till nästan 16 %. 
Endast 5,3 % hade inte fullföljt grundskolan och ingen hade gått någon forskarutbildning. På 
frågan om sysselsättningen svarade 41,5 % anställd, 30 % ålderspensionerad och arbetslös 
eller sysselsatt i åtgärd 7,8 %.  
 
 
5.2 Respondentens födelseort 
 
Tabell 3.1 redovisar var respondenten har sin födelseort. Drygt hälften av respondenterna var 
födda i Bengtsfors kommun. Över en femtedel av respondenterna hade sin födelseort i en 
annan del av Sverige medan 18,4 % var födda i en grannkommun till Bengtsfors. 
Avslutningsvis svarade 4 % att de var födda i Norge och 2,8 % att de var födda i ett annat 
europeiskt land. Andelen som kom från ett utomeuropeiskt land var 1,3 %. Vid frågan om var 
i Bengtsfors kommun de bodde så visar tabell 3,2 att 71.9 % av respondenterna bodde i tätort 
och 27,6 % på landsbygd.  
 
Tabell 3,1: Respondenternas födelseort 
 

  

 
 
Tabell 3,2: Tätort eller landsbygd 
 
Boende i tätort eller landsbygd    Andel 

I tätort 71,9 

På landsbygd 27,6 

Ej svar 0,4  
 
 
 

                                                           
30 Det skall observeras att 520 personer inte besvarade frågan. Det framkommer dock inte i svaret om 
respondenten har några barn över 18 år eller inte valt att besvara frågan.  

Var är du född?                        Andel                     

I Bengtsfors kommun 50,4 

I grannkommun  18,4 

I övriga Sverige 22,6 

I Norge 4,0 

Europeiskt land 2,8 

Utomeuropeiskt land 1,3 

Ej svar 0,4  
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5.3 Ekonomi 
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Figur 9: Inkomst  
 
Vid frågan om respondenternas inkomst per månad innan skatt svarade 27,5 % att de hade en 
inkomst på mindre än 9 999 kr medan 26,9 % hade en inkomst på mellan 10 000- 14 999 kr. 
Nästan en fjärdedel svarade att deras inkomst var mellan 15 000- 19 999 kr per månad. Av de 
tillfrågade svarade 17,8 % att de hade en inkomst på mellan 20 000- 29 999 kr. Endast ett 
fåtal hade en inkomst från 30 000 kr och uppåt. 
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Figur 10: Betalningssvårigheter 

 
Tabell 4,0: Har du möjlighet att skaffa fram 20 000 kr på en vecka? 
   

Skaffa fram 20 000 
kr på en vecka Andel 

Ja 70,7 

Nej 28,5 

Ej svar 0,7  
 
 
En majoritet av respondenterna svarade att de inte haft några problem med sina löpande 
utgifter de senaste 12 månaderna. De respondenter som svarade att de hade någon form av 
ekonomiska problem med sina utgifter under året uppgick totalt sett till drygt 17 %. Vid 
frågan om respondenten hade möjlighet att skaffa fram 20 000 kr på en vecka om så krävdes, 
visar tabell 4,0 att mer än 70 % angav att den möjligheten fanns. 
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5.4 Kulturutbudet i Bengtsfors 
 
Tabell 5,0 Rangordning av kulturutbudet efter ”Mycket bra” i Bengtsfors kommun. 
 

Respondenternas åsikter om kulturutbudet i kommunen rangordnat efter Mycket bra 

 Andel Mycket bra 
Ganska 
bra 

Varken 
bra eller 
dåligt 

Ganska 
dåligt 

Mycket 
 dåligt 

Ingen 
 åsikt 

Bibliotek  19,3 46,1 11,1 4,5 3,9 15,1 

        

Biografer/filmvisning  8,6 41,8 16,5 9,4 2,5 21,2 

       

Restaurant/bar/café  5,1 33 19 19,8 12,5 10,6 

        

Idrottsevenemang 4,6 25 24,2 14,9 6,8 24,5 

        

Musik 4,5 28,7 27 16,9 7,9 15 

        

Museer/utställningar  3,3 19,2 19,8 14,3 12,3 31,2 

        

Teater 0,7 5,2 12,9 20,7 28,7 31,7 
 
 
 
Tabell 5,0 visar vad Bengtsfors invånare tycker om kulturutbudet i kommunen. Mest nöjda 
var respondenterna med biblioteken som nästan en femtedel ansåg var mycket bra. Minst 
nöjda var invånarna med de finkulturella utbuden (teater, museer etc) i Bengtsfors. Nästan  
1 % av respondenterna ansåg att utbudet rörande teater var mycket bra medan 28,7 % ansåg 
utbudet som mycket dålig. Museer och utställningar tyckte 3,3 % var mycket bra medan drygt 
12 % såg det som mycket dålig. Det bör observeras att många respondenter inte hade någon 
åsikt angående utbudet på teater, museer och utställningar. Överlag tyckte många av 
respondenterna ändå att utbudet av nöjen och liknande i Bengtsfors kommun var ganska bra. 
Exempelvis svarade 33 %, att utbudet av restauranger och liknande var ganska bra och 41,8 % 
att utbudet på film och biograf även det var ganska bra. Vid frågan om vad de anser om 
idrottsevenemang i kommunen så svarade en fjärdedel att idrottsevenemangen var ganska bra. 
Det skall även här påpekas att nästan lika många inte hade någon åsikt i frågan.   
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5.5 Hälsa och välbefinnande 
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Figur 11: Respondenternas hälsa och välbefinnande.  
 
Ovanstående figur visar hur respondenterna uppfattar sitt hälsotillstånd och sin livskvalité. 
Gällande det allmänna hälsotillståndet bland respondenterna mår drygt hälften av dem ganska 
bra medan drygt en fjärdedel ansåg sitt allmänna hälsotillstånd som mycket bra. Av 
respondenterna var det 2,2 % som mådde mycket dåligt medan 7,4 % ansåg sig må ganska 
dåligt. 
 
När respondenterna skulle beskriva sin livskvalité svarade mer än hälften av dem att deras 
livskvalité var ganska bra. De som ansåg sig ha haft en mycket bra livskvalité uppgick till 
drygt en fjärdedel. Respondenter som tyckte sig ha en mycket dålig livskvalité uppgick till 
drygt 1 % medan nästan 6 % tyckte att deras livskvalité var ganska dålig 
 
Tabell 6,0: Motionsvanor det senaste året 
 
Hur mycket motionerar du?                   Andel       

Lite motion mindre än 2 tim/vecka 24,4 

Måttlig motion minst 2 tim/vecka 40,3 

Måttlig regelbunden motion 1-2 ggr/v 22 

Regelbunden motion och träning  11,7 

Ej svar 1,6 
 
 
Tabellen ovan visar hur mycket respondenterna säger sig ha motionerat det senaste året. Drygt 
två femtedelar svarade att de ansträngde sig måttligt minst 2 tim/v medan nästan en fjärdedel 
ansträngde sig lite under året. De respondenter som svarade att de ansträngde sig måttligt och 
regelbundet uppgick till 22 % medan nästan 12 % svarade att de aktiverade sig regelbundet.  
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Tabell 6,1: Tillgång till sjukvård i Bengtsfors kommun.31 
 

Tillgång till sjukvård i Bengtsfors 

 Andel 

Mycket 
eller 
ganska bra 

Mycket  eller 
ganska dålig 
 

Kön Kvinna 36,3 38,3 
 Man 28,3 43,5 
    

Ålder 18-35 år 24,3 47,1 
 36-49 år 25,9 48,9 
 50-64 år 26,2 44,8 

 
65 år och 
äldre 48,3 28 

    
Hemma 
hörande Tätort 33 40,9 

 Landsbygd 31,7 40,3 

    
Del av 
kommun Bengtsfors 39,6 33,7 

 
Dals 
Långed 12 62,1 

 Övigt32 33,7 40,5 

 Totalt 32,7 41,1 

 
 
 
På frågan om vad respondenterna tycker om tillgången till sjukvård i Bengtsfors kommun 
svarade 36,3 % av kvinnorna att tillgången var god. Männen var däremot mer kritiska, 43,5 % 
ansåg tillgången som dålig. Tabellen visar även hur de olika ålderskategorierna svarade på 
frågan. Mest positiva på tillgången till sjukvård var respondenter i åldern 65 år och över 
medan de i åldern 36-49 år var mest kritiska. De hemmahörande i tätort var procentuellt både 
mer negativa och positiva. Förklaringen ligger i att befolkningen på landsbygden i hög grad 
fastnat för alternativet ”varken bra eller dåligt” som inte redovisas i tabellen. Sett till de olika 
kommundelarna visar tabellen att boende i Bengtsfors var mest positiva medan boende i Dals 
Långed var mest kritiska på tillgången till sjukvård  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
31 De högsta andelarna i respektive kategori kommer hädanefter i liknande tabeller att markeras med fet kursiv 
text i grå ruta. 
32 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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5.6 Kommunal verksamhet 
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Figur 12: Åsikter om hur kommunal verksamhet sköts.  (Förkortningarna betyder följande och gäller i figur 12 
till 17 med samma alternativ: Mil (Miljö) Sko (Skola) Vux (Vuxenutbildning) Kul (Kultur) Fri 
(Fritidsverksamhet) När (Näringsliv) Bar (Barnomsorg) Äld (Äldrevård) Inf (Infrastruktur) 
 
Figuren ovan redovisar vad respondenterna har för åsikter om viss kommunal verksamhet. 
Nästan hälften av respondenterna tyckte att skolan var mycket eller ganska bra. En dryg 
tredjedel tyckte att barnomsorgen i kommunen fungerade mycket eller ganska bra. Sämst 
betyg fick näringslivet där endast 5,5 % svarade att den var mycket eller ganska bra. 
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Figur 13: Åsikter om den kommunala verksamheten fördelat på kön.  
 
 
Figuren ovan visar hur kvinnor och män uppfattar att Bengtsfors kommun sköter olika 
verksamheter. Mest nöjd var män och kvinnor gällande skolan i kommunen. Barnomsorg var 
även ett område både kvinnor och män var nöjda med. Sämst ansåg de näringslivet vara då 
endast 4,5 % av kvinnorna och 6,7 % av männen var positiva. Fritidsverksamheten ansåg  
16,8 % av kvinnorna och 19,7 % av männen fungerade bra. 
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Figur 14: Åsikter om den kommunala verksamheten fördelat på ålder 

 
Sett till ålderskategorierna tyckte samtliga ålderskategorier att skolan i kommunen sköttes bra. 
De mellan 18-35 år tyckte till 29,8 % att miljön i kommunen sköttes bra medan de mellan 36-
49 år till 45,9 % tyckte att barnomsorgen förvaltades väl av kommunen. Minst nöjda med 
näringslivet var de mellan 50-64 år där drygt 4 % svarade positivt på frågan. Mest nöjda med 
äldrevården var de i åldern 65 år och äldre.  
 
 
Tabell 7,0: Åsikter om den kommunala verksamheten fördelat efter del av kommun. 
 
         Hur kommunal verksamhet ansågs fungera utifrån kommundelarna rangordnat efter Mycket eller ganska bra 

Andel Skola Barnomsorg Miljö Vuxenutbild. Äldrevård Kultur Infrastruktur Fritidsverks. Näringsliv 

Totalt 45,4 35,1 29,2 24,4 23,4 22,2 20,7 18,7 5,5 

Bengtsfors 48,1 39,7 30,5 28,2 29,3 19,9 21,1 14,4 6,2 
Dals 

 Långed 49,6 30,4 27,2 20 13,6 32 21,6 24,8 4 

Övriga33 37,7 29,8 28,3 20,4 19,4 19,9 19,4 22,5 5,2 
 
 
Tabellen ovan redovisar hur de olika kommundelarna ansåg kommunen sköta vissa 
verksamheter i kommunen. Mest nöjda var invånarna med skolan och barnomsorgen i 
kommunen. Minst nöjda var de med näringslivet följt av hur kommunen bedriver 
fritidsverksamheten.   
 

                                                           
33 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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 5.7 Åsikter om kommunala prioriteringar 
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Figur 15: Kommunala prioriteringar 

 
Figuren visar vad respondenterna bedömer vara viktigt att arbeta med i kommunen. Mest 
viktigt att prioritera var äldrevården följt av näringslivet. Skolan och barnomsorgen var andra 
områden som prioriterades högt. Minst viktigt var kulturen där drygt hälften svarade mycket 
eller ganska viktigt. 
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 Figur 16: Kommunala prioriteringar fördelat på kön 

 
Figuren ovan redovisar vad kvinnor respektive män anser vara viktigt att prioritera i första 
hand i kommunen. Både kvinnor och män ansåg att äldrevården och näringslivet var områden 
kommunen skall prioritera. Minst viktigt enligt både kvinnor (58,8 %) och män (50,2 %) var 
satsningar på kulturen.  
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Figur 17: Kommunala prioriteringar fördelat på ålder 

 
Figur 17 redovisar hur personer i de olika ålderskategorierna ser på vad kommunen skall 
prioritera. Överlag tyckte alla ålderskategorier förutom de från 65 år och äldre att näringslivet 
var viktigt att arbeta med. Kategorin 65 år och äldre tyckte i sin tur att kommunen skall satsa 
mer på äldrevården, 93,7 %. En stor andel, 97,3 % av dem i åldern 50-64 år, var samstämmiga 
i att även att kommunen skall prioritera äldrevården. Minst viktigt att prioritera, sett över alla 
ålderskategorierna, var kulturen.  
 
 
Tabell 7,1: Kommunala prioriteringar fördelat efter del av kommun 
 

Vikten av att arbeta med olika frågor rangordnat efter Mycket eller ganska viktigt 

Andel Äldrevård Näringsliv Skola Barnomsorg Infrastruktur Miljö Fritidsverks. Vuxenutbild. Kultur 

Totalt 94,5 92,7 89,8 86 84,3 81,7 81,6 75,9 55,3 

Bengtsfors 96,5 93,8 90,9 86,5 85,9 81,2 83,3 79,2 57,5 
Dals 
Långed 89,6 92,8 90,4 85,6 78,4 80,8 80,8 76,6 58,4 

Övriga34 94,2 90,6 87,4 85,3 85,3 83,2 79,1 69,6 49,2 
 
 
Totalt sett ansåg de olika kommundelarna att äldrevården var ett område det skulle satsas 
mycket på. Boende i Bengtsfors ansåg det som mest viktigt medan boende i Dals Långed 
däremot ansåg att näringslivet var viktigare följt av skola. Minst viktigt var satsningar på 
kulturen följt av vuxenutbildning 

                                                           
34 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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5.8 Åsikter om utbildningsmöjligheter i Bengtsfors 
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Figur 18: Utbildningsmöjligheter i Bengtsfors kommun. 

 
Drygt 28 % ansåg att möjligheterna till utbildning i Bengtsfors var ganska bra medan 15 % av 
dem ansåg möjligheterna som ganska dåliga. En relativt stor del av respondenterna hade ingen 
åsikt i frågan. De respondenter som var splittrade i frågan och varken ansåg 
utbildningsmöjligheterna som bra eller dåliga uppgick till 22 %. De som fann 
utbildningsnivån som mycket bra uppgick till endast 2,2 %.  
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 5.9 Trivsel, flyttningar och respondenternas boende 
 
Tabell 8,0 Hur respondenterna trivs i Bengtsfors kommun fördelat på vissa kategorier.  
  
 
Trivsel i Bengtsfors utifrån vissa undersökningsgrupper 

              Andel 

Trivs mycket 
eller ganska 
bra 

Trivs mycket 
eller ganska 
dåligt 

Kön Kvinna 84,5 5,9 

 Man 77,2 7,1 

    

Ålder 18-35 år 66,7 16,3 

 36-49 år 89,6 3,7 

 50-64 år 74,9 7,7 

 65 år och äldre 91,1 0,5 

    

Din livskvalité Bra 86,3 4,2 

 Dåligt 63,3 18,4 

    
Svårt klara 
löpande utgifter Ja 65,2 12,5 

 Nej 84,3 5,1 

    

Del av kommun Bengtsfors 82,2 5,9 

 Dals Långed 76,0 8,8 

 Övriga35 82,4 5,9 

 Totalt 81,1 6,5 

 
 

 
Ovan tabell visar hur respondenterna trivs i Bengtsfors kommun. Sett till kön trivdes kvinnor 
bättre än män. I de olika ålderskategorierna trivdes drygt 91 % av dem i åldern 65 år och äldre 
bra medan de i ålderskategorin 18-35 år var de som trivdes sämst i kommunen. De 
respondenter som sade sig ha en bra livskvalité trivdes överlag bättre än de som inte tyckte sig 
ha en bra livskvalité. Respondenter utan problem med löpande utgifter under året trivdes 
överlag bättre i kommunen än de som hade ekonomiska problem. De redovisade 
kommundelarna visar att boende i Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors trivdes 
bättre än övriga övriga kommundelar. Sämst trivdes boende i Dals Långed.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
35 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 



 43

5.9.1 Flytta från Bengtsfors 
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Figur 19: Om respondenten funderar på att flytta från Bengtsfors kommun. 
 
Den stora majoriteten funderade inte på att flytta från Bengtsfors kommun. Resterande 22,6 % 
sade att de hade funderingar på att flytta.  
 
Tabell 8,1 Om ja, vad är anledningen till flytt (Fler alternativ kan väljas vilket gör andelen högre än 100 %). 
 
Anledning till viljan att flytta Andel 

Arbete 52 

Studier 23,7 

Barnen bor i annan kommun 10,5 

Partner bor i annan kommun 2,6 

Partner arbetar i annan kommun 5,9 

Annat36 40,1 
 
 
Anledningen till varför nästan 23 % av respondenterna ville flytta från kommunen redovisas i 
tabellen ovan. Den viktigaste anledningen var arbete med 52 %. Andra orsaker var studier 
eller att barn alternativt partner bor i annan kommun. Drygt 40 % valde svarsalternativet 
”Annat” och det kunde exempelvis vara att det var tråkigt att bo i kommunen osv. 
 
 
 
 
 

                                                           
36 Redovisning av svaren under ”Annat” finns i bilaga 2 
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5.9.2 Flyttat till/från Bengtsfors senaste fem åren 
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Figur 20 Flyttat till/från Bengtsfors de senaste fem åren. 

 
En övervägande majoritet, 86,3 % av respondenterna, hade inte flyttat till eller från 
kommunen under de senaste fem åren. Nästan 10 % av de tillfrågade hade flyttat en till tre 
gånger under de senaste fem åren. 
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5.9.3 Typ av boende, trivsel och förändringar av sitt boende 
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Figur 21: Typ av boende. Förkortningarna betyder följande och gäller i figur 21: A: (Lägenhet). B: (Radhus). C: 
(Villa med tomt mindre än 2000 m2.) D: (Villa med tomt minst 2000 m2.) E: (Jordbruksfastighet). F: 
(Servicelägenhet). G: (Annat boende som redovisas i bilaga 7). 
 
På frågan om vilken bostadstyp respondenterna har svarade 45,5 % i figur 21 att de bodde i 
villa med tomt mindre än 2000 m2. Boende i lägenhet uppgick till 22 % medan de med villa 
med tomt på minst 2000 m2 uppgick till nästan 19 %. Drygt 11 % av respondenterna bodde i 
en jordbruksfastighet. Endast ett fåtal av respondenterna hade annan boendeform.  
 
Tabell 8,2: Trivsel med sitt nuvarande boende 
 
Trivsel med nuvarande boende            Andel 

Mycket bra 64,2 

Ganska bra 28,8 

Varken bra eller dåligt 5,1 

Ganska dåligt 1,3 

Mycket dåligt 0,4 

Ej svar 0,1  
 
 
Tabellen ovan redovisar hur respondenterna trivs med sitt nuvarande boende. En majoritet, 
drygt 64 %, ansåg sig trivas mycket bra medan nästan 29 % svarade ganska bra. De som 
ansåg sig trivas mycket dåligt respektive ganska dåligt uppgick totalt sett till nästan 2 %. 
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Figur 22: Förändra sitt nuvarande boende till något annat. 

 
En majoritet av respondenterna ville inte förändra sitt boende. Nästan 78 % av dem ansåg sig 
nöjda med sin nuvarande boendesituation. Resterande hade önskemål att förändra sitt boende 
till något annat.   
 
 
 
 



 47

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

%

Önskat boende

Andel 26,8% 0,7% 11,3% 0,7% 12,7% 4,2% 14,8% 7,7% 2,8% 15,5% 2,8%

A B C D E F G H I J Ej svar

 
Figur 23: Till vilken typ av boende önskar sig dem som ville förändra sitt nuvarande boende? Förkortningarna 
betyder följande och gäller i figur 23: A: (Lägenhet i tätort). B: (Lägenhet utanför tätort). C: (Villa i tätort). D: 
(Radhus i tätort). E: (Villa utanför tätort). F: (Villa utanför tätort med tomt mindre än 2000 m2) G: (Villa utanför 
tätort med tomt minst 2000 m2.) H: (Jordbruksfastighet). I: (Servicelägenhet). J: (Annat boende som redovisas i 
bilaga 8) 
 
 
Den största andelen, 26,8 % av dem som ville förändra sitt boende svarade att de önskade sig 
en lägenhet i tätort. Nästan 15 % svarade att de önskade en villa utanför tätort med tomt på 
minst 2000 m2 medan 12,7 % svarade att de ville förändra sitt boende till villa utanför tätort. 
Det fanns även önskemål bland 11,3 % av respondenterna om boende i villa i tätort. Mer än 
15 % av dem som ville förändra sitt boende svarade att de önskade andra former av boende än 
de som ovan beskrivits. 
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5.10 Trivsel med den omgivande miljön 
 
Tabell 8,3 Trivsel och otrygghet i boendemiljön.  
 

  
Trivsel med 
omgivande miljö 

Otrygghet kvällstid 
senaste året 

 Andel 
Mycket bra eller 
ganska bra 

Mycket ofta eller 
ganska ofta 

Kön Kvinna 92,2 10,6 

 Man 89,2 2,6 

    

Ålder 18-35 år 82,3 9,2 
 36-49 år 93,3 5,2 
 50-64 år 91,8 4,4 
 65-98 år 93,7 8,8 

    
Del av 
kommun Bengtsfors 93,5 5,7 

 Dals Långed 91,2 7,4 

 Övriga37 84,8 8,1 

 Totalt 90,5 6,7 
 
 
Kvinnor trivdes överlag bättre än män med den omgivande miljön. Sett till de olika 
ålderskategorierna trivdes de från 65 år och äldre bäst (93,7 %). Sett till de olika geografiska 
delarna av kommunen svarade 93,5 % boendes i Bengtsfors att de trivdes bra med den 
omgivande miljön.   
 
Kvinnor var oftare otrygga kvällstid än män. Drygt 9 % av dem i åldern 18-35 år svarade att 
de känt sig otrygga kvällstider. Gällande de olika kommundelarna så var överlag de flesta 
relativt trygga kvällstid. Boende i Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors var mer 
otrygga totalt sett med 8,1 % jämfört med boende i Bengtsfors och Dals Långed.    
 
 

                                                           
37 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 



 49

Tabell 8,4: Rädsla, skadegörelse och nedskräpad miljö i Bengtsfors kommun. 
 
 

  
Avstår att gå ut pga. 
rädsla bli överfallen 

  Skadegörelse och 
klotter som problem 

Nedskräpad utemiljö 
som problem 

 Andel Ja Ja Ja 

Kön Kvinna 8,9 25,7 34,7 

 Man 3,5 34,8 34,3 
     
Ålder 18-35 år 4,3 22,7 29,3 
 36-49 år 5,2 28,2 33,8 
 50-64 år 4,9 34,3 35,7 
 65-98 år 10,2 32,5 37,2 

     
Del av 
kommun Bengtsfors 4,8 31,3 32,9 

 Dals Långed 5,7 23,1 37,5 

 Övriga38 9 32,3 35,8 

 Totalt 6,2 30,1 34,6 
 
 
Kvinnor hyste större rädsla att bli överfallna eller rånade än män. Respondenter i 
ålderskategorin 65 år och äldre var mer rädda att bli överfallna än andra. Det var fler från de 
övriga kommundelarna som avstod från att gå ut än boende i Bengtsfors och Dals Långed. 
 
Män ansåg i högre grad (34,8 %) än kvinnor (25,7 %) att skadegörelse och klotter var ett 
problem. Respondenter i åldrarna 50-64 år tyckte skadegörelse och klotter var ett problem 
medan den yngsta kategorin var minst besvärad av problemet. Boende i Billingsfors, 
Bäckefors Gustavsfors och Skåpafors ansåg i större omfattning än boende i Bengtsfors och 
Dals Långed att skadegörelse och klotter var ett problem. 
 
Kvinnor och äldre tyckte i större omfattning än övriga att nedskräpning var ett problem i 
Bengtsfors. Nästan 36 % av boende i de övriga kommundelarna ansåg nedskräpad utemiljö 
som ett problem. 

 

 

                                                           
38 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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5.11 Engagemang/initiativ och handlingskraft 
 
Tabell 9,0 Deltagande i kommunvalet 2002 
 
Röstade du i kommunalvalet 
2002? Andel 

Ja 73,3 

Nej 26,0 

Ej svar 0,7 
Om nej, varför inte (Fler alternativ 
är möjligt)?39  

Hade inte tid 5,1 

För dålig information 12,6 

Är inte intresserad av politik 29,7 

Ser inga möjligheter till påverkan 18,9 

Annat skäl 40,6 

 
 
En majoritet av respondenterna svarade att de röstade i kommunalvalet 2002. För dem som 
inte röstade uppgick procentsatsen till 26 %. Anledningarna till varför de inte röstat var bland 
annat att de inte var intresserade av politik, 29,7 %. En annan stor grupp (40,6 %) av dem som 
inte röstade svarade att de hade andra skäl än ovan nämnda kategorier.40 Nästan 19 % svarade 
att de inte röstade för att det inte finns några möjligheter till att påverka. 
 
 
Tabell 9,1: Deltagande i EMU-valet 2003. 
 
Röstade du i EMU- valet 2003? Andel 

Ja  64,6 

Nej 34,0 

Ej svar 1,3 
Om nej, varför inte (Fler alternativ 
är möjligt)?41  

Hade inte tid 8,7 

För dålig information 24,9 

Är inte intresserad av politik 21,8 

Ser inga möjligheter till påverkan 26,6 

Annat skäl 27,1 
 
 
Vid frågan om respondenterna röstat i EMU-valet 2003 svarade 64,6 % att så var fallet medan 
34 % inte hade röstat. Anledningar till att de inte röstat var att de inte såg några möjligheter 
till att påverka, (26,6 %) medan 27,1 % hade andra skäl till att inte rösta.42 Nästan en fjärdedel 
svarade att de blivit för dåligt informerade.  
 
 
 

                                                           
39 Observera att fler alternativ är möjliga att välja vilket gör den sammanlagda andelen högre än 100 % 
40 Redovisning av svaren under ”Annat” finns i bilaga 3. 
41 Observera att fler alternativ är möjliga att välja vilket gör den sammanlagda andelen högre än 100 % 
42 Redovisning av svaren under ”Annat” finns i bilaga 4. 
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Figur 24 Aktiv medlem i någon grupp eller organisation.  Förkortningarna betyder följande och gäller i figur 24: 
A: (Nej). B: (Fackförening). C (Politiskt parti). D: (Bygdeförening). E: (Förvaltningsråd). F: (Idrottsförening). G: 
(Vägförening). H: (Kulturellt sällskap). I: (Religiöst samfund). J: (Brukshundklubb). K: (Föräldraförening). L: 
(Jaktsällskap). M: (Annan kategori som redovisas i bilaga 5). 

 

En övervägande stor del av respondenterna, 43,5 %, var inte aktiva medlemmar i någon 
organisation, grupp eller något samfund.43 De som var aktiva medlemmar i en idrottsförening 
uppgick till drygt 17 % medan respondenter som var aktiva i någon annan kategori av 
organisation eller grupp uppgick till drygt 14 %. Ett fåtal respondenter svarade att de var 
aktiva i ett förvaltningsråd och/eller brukshundklubb. 
 
 
  
 
 

                                                           
43 Frågan tar inte upp passivt medlemskap i någon förening organisation eller samfund. 
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5.12. Påverka kommunal verksamhet 
 
 
Tabell 9,2: Om respondenterna försökt påverka någon av kommunens verksamhet(er) 
 
Påverka kommunens 
verksamhet Andel 

Ja 19,3 

Nej 79,2 

Ej svar 1,5 
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Figur 25: Kanaler som har använts.  Förkortningarna betyder följande och gäller i figur 25: A: (Insändare i 
tidning). B: (Kontakt med kommunala politiker/tjänstemän). C: (Namninsamling). D: (Kontakt med 
lokalradio/press). E: (Föreningar och intresseorganisationer) F: (Andra kanaler som redovisas i bilaga 6) 
 
 
Tabell 9,2 redogör för om respondenterna försökt påverka den kommunala verksamheten. 
Drygt 19 % hade på något sätt försökt påverka medan 79,2 % inte gjort det. Av dem som 
försökt påverka kommunens verksamhet hade flertalet tagit kontakt direkt med tjänstemän 
eller politiker. Figur 25 visar även att en stor del agerat genom föreningar och 
intresseorganisationer. Insändare i tidning och namninsamlingar var andra kanaler som 
använts.  

 

 

 



 53

5.13 Sysselsättning och kommunikation 
 
Tabell 10,0 Om förvärvsarbetande (anställda och de med eget företag) respondenter är oroliga att förlora sitt jobb 
inom det närmaste året. 
 
 
Om förvärvsarbetare är oroliga att förlora sitt 
arbete   
                                                                        Andel 

Mycket eller 
ganska 
orolig        

Inte särskilt 
eller inte alls 
orolig            

 
Kön Kvinna                              

 
27,3 72,7 

 Man 25,3 74,7 
    

Ålder 18-35 år 33,3 66,7 
 36-49 år 32,3 67,7 
 50-64 år 18,9 81,1 
 65 år och äldre44 0 100 
    

Hushållstyp 
Gift/Sambo med barn under 
18 år 30,4 69,6 

 
Gift/Sambo utan barn under 
18 år 21,7 78,3 

 
Ogift/ensamstående med 
barn under 18 år 47,1 52,9 

 
Ogift/ensamstående utan 
barn under 18 år 23,1 76,9 

    
Svårt klara löpande 
utgifter Ja 45,3 54,7 

 Nej 22,3 77,7 

    

Del av kommun Bengtsfors 23,9 76,1 

 Dals Långed 23,1 76,9 

 Övriga45 32,9 67,1 

 Totalt 26,4 73,6 
 
 
Tabell 10,0 visar om respondenterna inom vissa kategorier är oroliga att förlora sitt jobb inom 
det närmaste året. Kvinnor var mer oroliga att förlora jobbet än vad män var medan 
respondenter i åldern 50-64 år var minst oroliga. De i åldrarna 18-35 år var mest oroliga då 
drygt 33 % angav alternativen, mycket eller ganska orolig. Sett till vilken hushållstyp 
respondenterna tillhör var ogifta/ensamstående med barn under 18 år mest oroliga att förlora 
jobbet medan de som var gifta/samboende utan hemmavarande barn minst oroliga att mista 
sitt arbete. Boende i de övriga kommundelarna var mer oroliga att förlora sitt arbete än 
boende i Bengtsfors och Dals Långed. 
 
 

                                                           
44 Observera att flertalet av respondenterna i ålderskategorin 65 år och äldre var ålderspensionärer och därmed 
inte yrkesverksamma vilket gör procentsatsen hög. 
45 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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Tabell 10,1 Om förvärvsarbetande respondenterna blivit uppsagd från ett arbete de senaste tre åren. (Gäller 
endast förvärvsarbetare, det vill säga anställda och de med eget företag) 
 
Uppsagd från arbete Andel 

Ja 17,1 

Nej 81 

Ej svar 1,9 
 
 
Tabell 10,1 visar om de som förvärvsarbetar blivit uppsagda från ett arbete under de senaste 
tre åren. Drygt 17 % av respondenterna som var förvärvsarbetare hade varit med om att bli 
uppsagd.     
 
 
5.13.1 Transporter och kommunikationer 
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Figur 26. Hur förvärvsarbetare/studerande vanligtvis tar sig till sin arbetsplats eller skola46 
 
Figuren ovan redogör för hur respondenterna tar sig till/från sitt arbete och/eller skola. Det 
stora flertalet använder sig av bil medan nästan 26 % av dem går till sin arbetsplats eller 
skola. Nästan 17 % väljer att ta sin cykel medan drygt 9 % åker buss. Avslutningsvis svarade 
drygt 1 % att de på något annat sätt tar sig till sin arbetsplats och/eller skola.47 
 

                                                           
46 Gäller endast förvärvsarbetare (Anställda och Egen företagare) samt studerande. 
47 Redovisning av svaren under ”Annat” finns i bilaga 10. 
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5.13.2 Lokalisering av arbetsplats/skola 
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Figur 27: Lokalisering av arbetsplats och/eller skola. Förkortningarna betyder följande och gäller i figur 27: Ben: 
Bengtsfors. Dal: Dals Ed. Åmå: Åmål. Fär (Färgelanda) Mel (Mellerud) Årj (Årjäng) Kar (Karlstad) Säf (Säffle) 
Tro (Trollhättan) Vän (Vänersborg) Udd (Uddevalla) Nor (Norge) Ann (Annan ort än de redovisade och 
återfinns i bilaga 11)48 
 
På frågan om var respondenten har sin arbetsplats/skola lokaliserad svarade en stor del att den 
fanns i Bengtsfors kommun medan 6 % hade den i Åmål. De som hade sin arbetsplats eller 
skola lokaliserad i Dals Ed uppgick till 4 %. Respondenter som svarade att de hade sin 
arbetsplats eller skola lokaliserad på annan plats än ovan valda kategorier uppgick till 4 %. De 
som arbetade eller studerade i Norge uppgick till 1,7 %.   
 
 
 
 

                                                           
48 Gäller endast anställda, de med eget företag och studerande  
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5.13.3 Åsikter om kollektivtrafiken 
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Figur 28: Kollektiva resmöjligheter (Gäller endast förvärvsarbetare, det vill säga anställda, de med eget företag 
och studerande)49 
 
Av dem som förvärvsarbetar och/eller studerar fann nästan två femtedelar att dagens 
kollektivtrafik inte alls begränsade dem medan 31,5 % ansåg sig vara mycket begränsade. 
Nästan 17 % svarade att kollektivtrafiken till viss utsträckning begränsade deras möjligheter.  

                                                           
49 Svarsalternativet ”Liten utsträckning” omfattas av ”Mycket eller Ganska liten utsträckning”. Svarsalternativet 
”Stor utsträckning” omfattas av ”Ganska eller Mycket stor utsträckning”  
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Figur 29: Om kollektivtrafiken tillgodoser dina behov 

 
Sett inte enbart till förvärvsarbetande och studenter så svarade 27,8 % av respondenterna att 
de var splittrade i frågan om dagens kollektivtrafik tillgodoser deras behov. För dem som fann 
kollektivtrafiken som mycket bra uppgick andelen till nästan 7 % medan 16,8 % av de 
tillfrågade ansåg att kollektivtrafiken var mycket dålig. Observera den relativt stora andel som 
inte svarat på frågan. 
  
 
Tabell 10,2 Hur arbetslösa och studerande bedömer chansen till att få arbete i Bengtsfors kommun. 
 
Chansen till arbete i Bengtsfors kommun 

      Andel             Studerande        Arbetslös 
Mycket eller 
ganska stor 8,7 0,0 
 
Varken eller 8,7 5,7 
 
Ganska eller 
mycket små 78,3 90,6 

Ej svar 4,3 3,8 
 
 
Tabell 10,2 redovisar hur respondenter som studerade alternativt var arbetslösa bedömer 
chanserna till arbete i Bengtsfors kommun. Av de studerande svarade nästan 9 % att 
chanserna var stora medan 78,3 % av studenterna såg chanserna som liten. Arbetslösa ansåg 
till 90,6 % att chanserna var små medan ingen bedömde chansen till arbete som mycket eller 
ganska stor. 
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5.13.4 Pendling 
 
Tabell 10,3 Pendla från Bengtsfors och accepterad restid 
 
Pendla från Bengtsfors 
kommun 

Accepterad restid per dag 
 

 Andel  Andel 

Ja  18,4 Upp till 30 min 18 

Nej 20,1 Upp till 45 min 11,7 

Vet ej 17,5 Upp till 60 min 16,8 

Ej svar 44 Längre än 60 min 7,6 

  Ej svar 45,9 
 
 
På frågan om respondenterna kan tänka sig att pendla svarade 20,1 % nej medan 18,4 % 
kunde tänka sig pendla om arbete erbjuds i annan del av landet. När det gäller den accepterade 
restiden per dag svarade 18 % att de kunde tänka sig ha en restid upp till 30 min medan  
16,8 % kunde ha en restid på upp till 60 minuter per dag. Observera den stora andelen 
respondenter som inte svarat på respektive fråga.  
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5.14 Respondentens kontakter med Bengtsfors kommun 
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Figur 30: Kontakt med politiker och kommunens personal 

 
Figur 30 redovisar om respondenterna haft kontakt med politiker respektive personal inom 
Bengtsfors kommun. Drygt 22 % svarade att de haft kontakt med politiker och nästan 54 % 
hade haft kontakt med personal i kommunen. 
 
 
5.14.1 Bemötande och hjälp från politiker och personal 
 
Tabell 11,0 Bemötande och hjälp. 
 
               Om ja, hur har du blivit bemött?           Fick du den hjälp du behövde? 

Andel Politiker Personal Andel Politiker Personal 

Bra50 66,9 75,7 Ja 30,4 68,3 
 
Varken bra 
eller dåligt 19,2 14,3 Nej 23,2 13,8 

Dåligt51 13,9 9,9 Tveksam 43 17,9 

Ej svar 0 0 Ej svar 3,3 0 
 
 
Av de respondenter som kontaktade politiker svarade nästan 67 % att de blivit bra bemötta 
medan nästan 14 % ansåg sig ha blivit dåligt bemötta. När det gällde personal och de som haft 
kontakt med dem svarade nästan 76 % ha blivit bra bemötta medan nästan 10 % sade sig ha 
blivit dåligt bemötta. På frågan om de fått den hjälp respondenterna sökte svarade 30,4 % 
                                                           
50 Alternativet ”Bra” innefattas av svarsalternativen ”Mycket eller Ganska bra” 
51 Alternativet ”Dåligt” innefattas av svarsalternativen ”Ganska eller Mycket dåligt” 
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positivt vid kontakt med politiker medan 68,3 % svarade positivt vid kontakt med personal. 
De som var tveksamma till den hjälp de fått från både politiker och personal var fler än de 
som inte ansåg sig ha fått den hjälp de behövde.   
 
 
5.15 Framtid och uppfattningar om Bengtsfors kommun 
 
Tabell 11,1 Stämning bland invånarna och andras uppfattningar om Bengtsfors kommun. 
 

              
Stämningen bland 
invånare i Bengtsfors 

Andra människor ser på 
Bengtsfors som kommun 

 Andel 
Mycket god eller 
ganska god 

Mycket positivt eller 
ganska positivt 

Kön Kvinna 22,3 7,6 

 Man 20,6 5,5 

    

Ålder 18-35 år 24,3 4,3 
 36-49 år 17,8 3,7 
 50-64 år 18 5,5 

 
65 år och 
äldre 25,5 11,1 

    
Sysselsättning Anställd 18,6 3,6 

 Studerande 28,9 8,9 

 Arbetslös 9,6 0 

 
Egen 
företagare 21,6 2,7 

 Pensionär 26,7 12,5 

    
Svårt klara 
löpande 
utgifter Ja 13,4 5,4 
 Nej 23,6 6,9 

    
Del av 
kommun Bengtsfors 22,3 6 

 Dals Långed 23,1 6,7 

 Övriga52 19,3 7,7 

 Totalt 21,6 6,6 

 
 
Kvinnor var mer positiva än män till hur stämningen bland invånarna i Bengtsfors var.  
Sett till de olika ålderskategorierna var de i åldern 65 år och äldre samt studerande mer 
positiva än övriga sysselsättningsgrupper. Respondenter utan betalningssvårigheter var mer 
positiva till stämningen än de med problem. Sett till de olika kommundelarna var boende i 
Dals Långed mest positiva till stämningen bland invånarna, drygt 23 %. Mest missnöjda var 
de övriga kommundelarna.  
 
Kvinnor var även mer positiva än männen på frågan hur andra människor ser på Bengtsfors 
som kommun. Samma svar uppgav de i åldern 65 år och äldre och pensionärerna i 
kommunen. Minst positiv till hur andra ser på Bengtsfors som kommun var de arbetslösa följt 
av de med eget företag samt de med betalningssvårigheter. Det var andelsmässigt sett fler som 
var positiva till hur andra ser på Bengtsfors i de övriga kommundelarna än i Bengtsfors och 
Dals Långed. Boende i Bengtsfors var mest negativa till hur andra människor ser på 
Bengtsfors.  

                                                           
52 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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Tabell 11,2 Åsikt om den egna framtiden i Bengtsfors samt kommunens framtid. 
 
 

  

Bedömning av den 
egna framtiden i 
Bengtsfors 

Bedömning av 
framtiden för 
Bengtsfors kommun 

 Andel 
Mycket bra eller 
ganska bra 

Mycket bra eller 
ganska bra 

Kön Kvinna 37,1 12,2 

 Man 35,2 11,9 

    
Ålder 18-35 år 23 10,7 
 36-49 år 34,8 10,4 
 50-64 år 37,9 10,3 

 
65 år och 
äldre 44,1 14,5 

    
Sysselsättning Anställd 37,3 10,4 

 Studerande 11,4 15,6 

 Arbetslös 13,2 3,8 

 
Egen 
företagare 51,4 16,2 

 Pensionär 44,8 16,5 

    
Svårt klara löpande 
utgifter Ja 22,5 5,4 
 Nej 39,1 13,3 

    

Del av kommun Bengtsfors 41,4 12,2 

 Dals Långed 25,6 11,7 

 Övriga53 33 12,5 

 Totalt 36,1 12,2 
 
 
Männen var mer negativa till sin egen framtid än vad kvinnorna var. Respondenter i åldern 65 
år och över var mer positiva angående sin egen framtid än övriga ålderskategorier. De 
respondenter som hade eget företag var mest nöjda (51,4 %) med sin framtid. Avslutningsvis 
var de respondenter som inte hade betalningssvårigheter mer positiva till sin framtid än de 
som hade det. Boende i Bengtsfors var mer positiva till sin egen framtid än övriga 
kommundelar medan boende i Dals Långed var mest negativa till sin egen framtid.  
 
Kvinnor var marginellt mer positiva till Bengtsfors framtid än männen. De i åldrarna 65 år 
och äldre var också mer positiva till Bengtsfors framtid. Pensionärer var mer positiva till 
kommunens framtid än övriga sysselsatta. De som hade betalningssvårigheter var mer 
negativa till Bengtsfors kommuns framtid än de som inte hade betalningssvårigheter. Boende i 
de övriga kommundelarna, Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors var mest 
positiva till Bengtsfors framtid. Mest negativa var boende i Dals Långed.  
 

                                                           
53 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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6.0 TIDIGARE FORSKNING 
 
Åmåls kommun och Västra Götalandsregionen genomförde 2003 en omvärldsanalys varav en 
del av denna bestod av en medborgarenkät till invånarna i Åmål. Syftet med enkäten var att 
fråga invånarna om vad de tyckte om sin kommun men även hur de såg på framtiden. Totalt 
skickades det ut 586 enkäter till personer folkbokförda i Åmåls kommun över 18 år. Det var 
346 st. eller 62 % som besvarade enkäten. Nedan följer en kortare sammanfattning på 
undersökningens resultat.54 
 
 
6.1 Trivsel och framtidssyn i Åmål 
 
Invånarna trivdes och ansåg det tryggt att bo i Åmål. Ungefär nio av tio hade inte några planer 
på att flytta från Åmål under det närmaste året. Gällande framtiden var invånarna i kommunen 
relativt positiva. Det var fler som trodde att invånarantalet kommer att öka istället för att 
minska under tio år. Anledningarna till att flytta till kommunen har varit naturen, bra boende 
och familjeskäl. Resultatet visade även att nästan hälften av respondenterna var villiga att 
delta i att utveckla kommunen i positiv riktning.  
 
 
6.1.1 Bostad och boendemiljö 
 
Invånarna i Åmål var nöjda med sina bostäder och närmiljö. Det fanns en önskan om fler 
bostäder för äldre och ungdomar samt mer attraktiva boenden längs med Vänern. 
 
 
6.1.2 Arbetet 
 
Hälften av respondenterna var förvärvsarbetare där drygt en fjärdedel av dem hade sin 
arbetsplats utanför kommunen. Boende och förvärvsarbetare värdesatte högt tillgången till 
bostad och arbetsplats på samma ort. Hälften av förvärvsarbetarna ville inte flytta från 
kommunen även om deras nuvarande arbete inte stämde överens med deras önskemål.  
 
 
6.1.3 Kommunikation 
 
Av de boende i Åmål tyckte nära hälften att kommunikationen inom kommunen fungerade 
ganska eller mycket bra. Lika många ansåg även att kommunikationer till andra delar av 
Sverige fungerade bra.  
 
 
6.1.4 Kommersiell service och kultur- och fritidsaktiviteter 
 
Den kommersiella servicen i kommunen var respondenterna relativt nöjda med, i synnerhet 
dag- servicen. De var även relativt nöjda med de möjligheter som gavs att utöva kultur- 
fritidsaktiviteter och utbudet av idrottsanläggningar. Minst nöjda var invånarna med utbudet 
av biografer, teatrar, restauranger etc.  

                                                           
54 Blomqvist Anna 2003 s. 2-3 
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6.1.5 Utbildning 
 
Tillgången till skola, både på grund- och gymnasienivå i kommunen, var ganska eller mycket 
god. Tillgång till fler högskoleplatser i kommunen skulle öka attraktionsvärdet åt människor 
och nya företag som ville flytta dit. 
 
 
6.1.6 Barnomsorg 
 
Nära sex av tio respondenter i kommunen var ganska eller mycket nöjda med tillgången och 
valmöjligheter till barnomsorg i kommunen.  
 
 
6.2 Pendlingsmönster och viljan till pendling 
 
Trivector Traffic i Lund fick under sommaren 2004 av Värmlandstrafik AB i uppdrag att 
genomföra en attityd och resvaneundersökning i delar av Värmlands- och Örebro län. Bland 
annat redovisar studien inställning till pendling och accepterad restid. Nedan följer en kortare 
sammanfattning av hur pendlingsmönstret såg ut i några utvalda mätområden 
 
Studien redovisar att män i högre utsträckning än kvinnor använder bilen vid resor till 
arbete/studier. Exempelvis Hällefors, ett av mätområdena, så visar resultatet att män till 
nästan 80 % använde bilen medan kvinnorna på orten använde den till nästan 60 %.  
 
Den genomsnittliga restiden som förvärvsarbetande och studerande hade, oberoende 
mätområde var 26 minuter enkel väg. Den maximala restiden, enkel väg var 39 minuter för 
arbete eller studier. Boende i Örebro, Nora, Forshaga och Kil hade större acceptans, över 40 
minuter enkel väg. Män hade större acceptans till längre restider, speciellt i utpräglade 
pendlingskommuner.   
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7.0 DISKUSSION 
 
Nedan följer en diskussion över hur respondenterna tycker det är att leva och bo i Bengtsfors 
kommun utifrån resultatet från enkätundersökningen. Diskussionen kommer även att ta upp 
den mål- och handlingsplan kommunen satt upp och jämföra den med resultatet av enkäten. 
En teoretisk koppling till resultatet av studien kommer att redovisas samt jämförelser med 
studien i Åmål och resvaneundersökningen. Kommentarer från respondenterna kommer också 
att finnas med. 
 
 
7.1 Ekonomi 
 
Respondenterna hade överlag en relativt låg inkomst då mer än hälften svarade att de hade en 
inkomst på mindre än 9 999 kr eller 10 000- 14 999 kr. Statistik från SCB säger att 
medelinkomsten i Bengtsfors är något lägre jämfört med övriga länet och riket. Det skall dock 
påpekas att det var 202 st. pensionärer med i undersökningen som gör att medelinkomsten 
totalt sett dras ner i och med att de har lägre inkomst per månad än vad en förvärvsarbetare 
har.  
 
 
7.2 Kulturutbudet i Bengtsfors kommun 
 
I mål- och handlingsplanen för kommunen finns en önskan om att tillgången på ett varierat 
kultur- och fritidsutbud skall ha bibehållits till 2007-12-31 jämfört med 2004. Utifrån 
undersökningen framkommer det att över hälften av respondenterna tyckte att tillgången på 
bibliotek var mycket eller ganska bra. Drygt hälften i Bengtsfors tyckte att biografer och 
filmvisning var ganska bra. Minst nöjda var de med möjligheterna till att se teater i Bengtsfors 
kommun.  
 
Flera kommuninvånare skrev egna förslag på förbättringar vilka återfinns i en separat 
följdbilaga. Nedan följer några kommentarer från respondenterna rörande kultur- och 
fritidsutbudet i kommunen: 
 
”Saknar badhus, bra för skola och hela kommunen, även för turister och som förebyggande hälsovård” 
 
”Ja, satsa på att bygga ett badhus ute på Laxsjöns friluftsgård. Bygg in bassängen, duschar och 
omklädningsrum finns ju redan där, även bastu. Och det ligger mycket neutralt i Bengtsfors kommun. Badhus 
gagnar alla (barn, vuxna och sjuka)”  
 
Kvinna 40 år 
 
”Miljön är ganska trygg för småbarnsföräldrar. När barnen växer upp märks behovet av sysselsättning på 
fritiden. De barn som inte spelar fotboll kan få det svårt att finna alternativa sysselsättningar. Det är viktigt att 
vi satsar på Bengtsfors centralort. Eftersom alla kommuninvånare mellan 13-20 år varje dag är i Bengtsfors 
vore det viktigt att se över ungdomsutbudet. Varför inte något där även vuxna kan umgås med sina barn och 
ungdomar? Satsa på utemiljön, gör något snyggt och användbart av Ön och Ekaområdet, varför inte tennisbana, 
basketplan och en häftig äventyrslekbana? Bygg ett badhus/bowlinghall med ordentliga utrymmen, som 
komplement till den idag otillräckliga sporthallen i Bengtsfors.” 
 
Kvinna 36 år 
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”Snygga till, gallra rensa runt våra sjöar så man ser den fina naturen vi har.  
Badhus, bowlinghall, festarrangemang i parken sommartid. Trialbana, café. 
Arbetstillfällen, få hit nya företag. Turistsatsning (ta betalt) Paketerbjudanden. Mer kultur, teatrar, 
utställningar, försäljning etc. Järnvägsförbindelser..” 
 
Kvinna 47 
 
Tabell 12,0: Åsikter om kulturutbudet i Bengtsfors rangordnat efter del av kommun. 
 
     Andel efter kommundelar som ansåg kulturutbudet som mycket eller ganska bra 

Andel Bibliotek Biografer Restaurang Musik Idrottseven Museum Teater 

Totalt 65,5 51,1 38,1 33,4 29,6 22,3 5,9 

Bengtsfors 71,5 55,3 42,1 37,1 28,8 20,1 5,6 

Dals Långed 77,6 46,4 32 40,8 32,8 34,4 4,8 

Övriga55 47,1 46,6 35,1 22,1 28,8 18,3 7,3 

 
Sett till de olika kommundelarna så var boende i Dals Långed mest nöjda med biblioteken i 
kommunen. Även boende i Bengtsfors var positiva till biblioteken i kommunen. Övriga 
kommundelar var positiva till biblioteken men andelsmässigt sett mindre än boende i 
Bengtsfors och Dals Långed. Minst nöjda, oavsett kommundel var boende med utbudet av 
teater i kommunen.  
 
Jämfört med studien i Åmål ansåg invånarna där att utbudet av kultur var relativt bra, speciellt 
inom kultur- och fritidsaktiviteter samt utbudet av idrottsanläggningar. De var inte speciellt 
nöjda med biografer, teater och restauranger. I båda kommunerna ansågs utbudet på teater inte 
bra medan de skilde sig åt i frågan om biografer där fler var nöjda med utbudet i Bengtsfors 
än i Åmål.  
 
Kontentan av ovan diskussion visar att de flesta invånarna var nöjda med det utbud som 
fanns, dock med några få undantag. Utbudet av teater tyckte de allra flesta var mindre bra. 
Samtidigt visar resultatet av enkäten att respondenterna bedömde kulturen som mindre viktig 
att prioritera.  Förslag på nya fritidsaktiviteter var bland annat en ny simhall, bowlinghall samt 
utbud som inte enbart var riktat till exempelvis människor som är intresserade av fotboll. I 
kommentarer från respondenterna finns även önskemål att kommunen skall framhäva naturen 
mer. Just bevarandet och den positiva upplevelsen av naturen kan även påverka individer så 
till vida att de skapar sig en identitet med platsen. En positiv platsidentitet kan enligt Ann- 
Kristin Ekman (2000) resultera i att individer inte blir lika flyttbenägna.56 
 
 

                                                           
55 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
56 Ekman, Ann-Kristin i Haraldsson, 2000, s. 137-138 
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7.3 Hälsa och välbefinnande 
 
Resultatet av enkätundersökningen visar att drygt tre fjärdedelar av respondenterna i 
Bengtsfors kommun mår mycket eller ganska bra. Detsamma gällde deras livskvalité där 
drygt tre fjärdedelar tyckte sig ha haft en mycket eller ganska bra livskvalité.  
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Figur 31: Hälsotillstånd och livskvalité fördelat på sysselsättning. 

 
Respondenternas hälsotillstånd och livskvalité fördelat på sysselsättning redovisas i figuren 
ovan. De som ansåg sig ha en mycket eller ganska bra hälsa och livskvalité var respondenter 
med eget företag följt av dem som var anställda och studerande. Sämst mådde de som var 
förtids- och sjukpensionärer följt av arbetslösa i kommunen. Tillgången till arbete och 
sysselsättning har i det här fallet visat sig vara en betydande orsak till att människor mår och 
trivs bra i kommunen.  
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Figur 32: Välfärds- och hälsotrappa utifrån olika undersökningsgrupper.  

 
Figuren ovan redovisar hur olika undersökningsgrupper bedömer sin livskvalité och hälsa. De 
med trygg anställning och eget företag ansåg sig ha en bra livskvalité och hälsa. Omvänt är 
det med dem som lider av ekonomisk stress eller är ensamstående med barn där de bedömer 
livskvalitén och hälsan som mindre bra. Återigen visar resultatet att en trygg anställning är en 
stark bidragande orsak till hur respondenterna upplever sin livskvalité och hälsa. 
Ensamstående med barn är den grupp som upplever sin livskvalité och hälsa sämst. Denna 
grupp består oftast av kvinnor som förmodligen också har en inkomst som är lägre än 
männen. 
 
 
Kvinnor ansåg mer än män att tillgången på sjukvård var bra vilket även gällde de i 
ålderskategorin 65 år och äldre. En förklaring till detta kan vara att kvinnor besöker sjukhuset 
mer, exempelvis med sina barn på hälsoundersökning, gynekolog etc. De äldre är förmodligen 
också en grupp som mer frekvent går till sjukhuset än övriga ålderskategorier vilket kan 
förklara deras synsätt till sjukhuset. De bosatta på landsbygden var också relativt nöjda med 
tillgången till sjukvård jämfört med boende i tätort. En anledning kan vara att de bosatta på 
landsbygden i vilket fall som helst måste åka en längre sträcka för att ta sig till sjukhuset och 
då spelar avståndet mindre roll än för dem som bor i tätort och haft till vana att ha nära till 
sjukvård.  
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Ett flertal respondenter har lämnat kommentarer om sjukvården i Bengtsfors kommun: 
 
”Stor risk för att barnen tvingas flytta! Sjukvården i Bengtsfors känns otillräcklig. Värdelös vårdcentral med 
jättelånga telefonköer (lång tid), förbeställningen är kass, läkare som inte talar svenska så äldre släktingar 
absolut inte förstår och man själv knappt om man uppfattat saker rätt, det känns otryggt!” 
 
Man 45 år 
 
 ”Det värsta som hänt i Bengtsfors kommun under senaste tid är när politikerna lyckades med att stympa 
Dalslands sjukhus. Hur kan man komma på något så dumt, eller överhuvudtaget få lov att göra så? I långa 
loppet blir det sämre utan helt säkert mycket dyrare också!” 
 
Kvinna 67 år 
 
”Sjukvården är urusel, ve den som blir sjuk eller gammal!” 
 
Man 36 år 
 
 
7.4 Kommunal verksamhet 
 
Åsikter om den kommunala verksamheten varierar stort. Både män och kvinnor, oberoende 
ålder, var mycket nöjda med hur kommunen sköter skolan och barnomsorgen. I fråga om 
barnomsorgen och skolan, sett till de olika ålderskategorierna, så var de mellan 36-49 år mest 
positiva jämfört med övriga åldrarna. En anledning till detta kan vara att flera mellan 36-49 år 
har barn och upplever barnomsorgen och skolan mer dagligen än övriga åldersgrupper. Det 
samma gäller varför de mellan 65 år och äldre upplever äldrevården mer positivt än övriga 
grupper. De äldre har förmodligen varit mer i kontakt med äldrevården och då upplevt denna 
som mer positiv än övriga ålderskategorierna.  
 
Sämre ställt är det med näringslivet som ytterst få ansåg vara bra. Sannolikt har den då 
förestående nedläggningen av Duni- fabriken i Skåpafors påverkat. Trots att många var 
kritiska till näringslivet så var inte det högst prioriterat bland de olika undersöknings- 
grupperna. För exempelvis kvinnor var äldrevården viktigare medan det för männen var 
näringslivet följt av äldrevården. Vilket tidigare diskuterats om kulturutbudet, visar resultatet 
att den inte hade någon större prioritet bland invånarna. Samtidigt ansåg många att det 
kulturella utbudet i kommunen inte var särskilt bra.   
 
 
7.5 Trivsel, flyttningar och respondenternas boende 
 
En övervägande del av respondenterna trivdes mycket eller ganska bra i Bengtsfors kommun. 
Sett till de olika undersökningsgrupperna trivdes kvinnor bättre än män (figur 33) vilket även 
de som var 65 år och äldre gjorde. Pensionärerna i Bengtsfors kommun ansåg sig även dom 
trivas mycket eller ganska bra i kommunen. Det kan förklaras med att flertalet av dem tyckte 
att närheten till naturen och den fina miljön var bidragande orsaker till att de trivdes. En 
naturskön miljö kan också ge minskad flyttbenägenhet, då främst bland äldre.57 Andra orsaker 
till att pensionärer trivdes bra kan vara äldrevården som många tyckte var bra. Samtidigt är 
pensionärer inte påverkade av arbetsläget i kommunen i samma grad som de i arbetsför ålder.  
 

                                                           
57 Svenska kommunförbundet, 1998 s. 24-26 
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 Figur 33: Trivsel i bostaden fördelat på kön.  

 
Nedan följer ett flertal kommentarer från respondenter 65 år och äldre: 
 
 
”Vi har inget att klaga på för egen del, vi trivs! Haft det mycket bra med jobb under åren 1960-60 och är nu 
pensionärer. Men vi orkar nu inte med ett stort hus samt tomten. Vi flyttar nu till Färgelanda (närmare dottern 
med familj). Men vi glömmer aldrig Billingsfors! 
 
” Bengtsfors är toppenfint. Utöka turismen och flera småindustrier! 
 
Man 72 år 
 
” På det hela taget tycker jag att det är ganska bra att bo i Bengtsfors kommun. Om man kan köra bil så 
underlättar det självklart vid hemkörning av exempelvis mat etc. 
 
Kvinna 78 år 
 
”Bengtsfors kommun är en fin kommun att bo och leva i med sin vackra natur och tillgång till cykel och 
promenadvägar!” 
 
Kvinna 72 år 
 
”Uppskattar de små sociala nätverken. Uppskattar närheten till naturen och miljön i stort, så som bra luft och 
rena sjöar. Närheten till naturen som rekreations- och rehabiliterande miljö.” 
 
Man 69 år 
 
Medan pensionärer och den äldre befolkningen trivdes bra i kommunen så är det raka 
motsatsen med de yngre respondenterna. Vid frågan om hur de trivdes i Bengtsfors och den 
omgivande miljön var de i åldern 18-35 år överlag mer kritiska. Gällande den yngre delen av 
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befolkningen räcker det nog inte enbart med att ha en fin närmiljö utan här spelar andra 
faktorer in, exempelvis arbetsmarknad, fritidssysselsättningar och vilka 
utbildningsmöjligheter kommunen tillhandahåller. Nedan följer kommentarer angående den 
yngre befolkningen i kommunen: 
 
 ”Skapa fler aktiviteter för barn och ungdomar, exempelvis friidrottsklubb, kajakklubb. Ta bort barn och 
ungdomar ifrån DATORER! Gör motion till en statusgrej! Anlägg ett motionsspår med sågspån och klippt gräs. 
Nu på sommaren växer så mycket gräs på slingan i skogen så att man nyser av allergin så fort man bara ser 
det!” 
 
Kvinna 52 år 
 
” Mer ställen för ungdomar att vistas på under deras fritid, exempelvis bowlinghall med café. Stenebyskolan 
kunde ordna ”Prova på kurs” för yngre tonåringar, där finns maskiner och duktiga elever som kanske kunde 
hjälpa till. Vi har många musiker i kommunen, något café eller ungdomsgård kunde ordna musikkvällar för de 
yngre (Dotterns synpunkter 16 år).” 
 
Kvinna 38 år med dotter 
 
”Jag tycker det är tråkigt! Det finns inga jobb och inget att göra! Inget disco, simhall, ishockeyhall, golfbana, 
dåliga restauranger, inget roligt att göra på sommaren för att ni inte ordnar något roligt!” 
 
Kvinna 19 år 
 
”Jag tycker det är helt okej, så länge man inte är ute efter jobb! Ska man studera är det bra och det är relativt 
lätt at få tag på bostad. Det finns inte särskilt mycket att göra i Bengtsfors, men det beror förstås på vad man är 
intresserad av. Det finns inte något större utbud av exempelvis uteställen, caféer med mera. En bowlinghall hade 
varit perfekt för ungdomar eftersom att det finns nästan ingenting för dem här. Istället börjar dom röka och 
dricka alkohol vilket inte är speciellt bra!” Det kan även ordnas lite mer musikaktiviteter under helger och lov, 
även för de lite äldre som det var förr! Bättre information om när och var det händer saker i kommunen, det 
behövs alltså bättre info!” 
 
Kvinna 20 år 
 
 
7.6 Boende och flyttningar 
 
En stor del av respondenterna ville inte flytta från Bengtsfors. De som dock ville flytta 
uppgav flera olika skäl till varför där främsta argumentet var arbete följt av studier. Det här är 
typiska anledningar till varför vissa vill flytta från en ort. Ökad flyttbenägenhet beror till stor 
del på hur arbetsmarknaden ser ut i kommunen.58 Dock kan attityden till flytt minska om 
kommunen har de transporter som krävs för att kunna arbetspendla mer över 
kommungränsen.59  

                                                           
58 Öberg i Svenska kommunförbundet, 1998 s.21 
59 Ibid. s. 22 
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 Figur 34: Beredd att flytta fördelat på sysselsättning. 

 
En flyttbenägen grupp är de som väljer att börja studera eller studerar vilket figuren visar. I 
mindre orter som Bengtsfors finns inte samma möjligheter till högre studier vilket gör att de 
som väljer att studera oftast flyttar till städer med bättre studiemöjligheter.60 Enligt den 
regionala och nationella politiken är ett av målen att försöka utlokalisera fler högskoleplatser 
till mindre orter. Det skulle förmodligen inte enbart få fler att stanna kvar på orten utan även 
ha kvar högskoleutbildat folk i kommunen. 61 Samtidigt ställer det krav på kommunen att det 
finns jobb som utbildade vill ha. 
 

                                                           
60 ITPS, A2004:012,s. 56-57 
61 Andersson, Lennart & Blom, Thomas I Haraldsson, 2000, s. 17-18 
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Figur 35: Andel som funderar på att flytta fördelat på ålder. 

 
Som tidigare redovisades var studerande en stor grupp som kunde tänka sig att flytta. Ovan 
figur redogör utifrån ålder och visar att den yngre kategorin av respondenter mellan 18 -35 år 
var den grupp som var mest villig att flytta om så krävdes. Detta resultat är inte så förvånande 
då studerande oftast är i åldern 18-35 år och den grupp som är mest flyttbenägen. 
 
7.7 Otrygghet och rädsla 
 
Kvinnor var överlag mer otrygga och avstod i högre grad att gå ut kvällstid än vad män 
gjorde. De i åldrarna 18-35 år ansåg sig ha känt otrygghet kvällstid mycket eller ganska ofta 
det senaste året jämfört med övriga ålderskategorier. Att kvinnor är mer rädda och otrygga 
kvällstid är tyvärr ett allmänt och känt problem idag. Bland annat har massmedia rapporterat 
om flertalet omtalade överfall och våldtäkter på kvinnor i Sverige vilket kan ha påverkat 
negativt. Det samma gäller den yngre befolkningen som överlag troligen är ute oftare 
kvällstid och därmed löper större risk för att råka ut för våldsbrott och överfall. Även här har 
massmedia rapporterat mycket den senaste tiden om våldsdåd, då speciellt mot yngre män.  
 
 
7.8 Engagemang/initiativ och handlingskraft 
 
Det var nästan tre fjärdedelar som röstade i kommunvalet 2002 och drygt tre femtedelar som 
röstade i EMU-valet 2003. Sett till sysselsättning röstade de som hade eget företag aktivast i 
respektive val. Den grupp som röstade minst var studerande följt av arbetslösa. Aktivast under 
kommunvalet var respondenter i åldrarna 50-64 år medan de som var mellan 36-49 år röstade 
aktivast i EMU-valet. Intressant i den här sammanställningen är att det var fler i 
ålderskategorin 18-35 som röstade i EMU-valet än i kommunvalet. En anledning kan vara att 
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EMU-valet var ett år senare, det vill säga 2003, så att fler var myndiga att rösta än året innan i 
kommunvalet. 
 
Respondenter med eget företag var de som till största del försökte påverka någon eller något 
av kommunens verksamheter följt av dem som var förvärvsarbetande. Minst aktiva var 
pensionärer och arbetslösa. De mellan 50-64 år var mest aktiva i att försöka påverka 
kommunens verksamhet medan de som var 65 år och äldre minst.  
 
En förklaring är att det fanns flest egen företagare i åldern 50-64 år. Ytterligare förklaring till 
varför egen företagare var mer aktiva i sina försök att påverka kommunen är att de säkert 
upplever kommunens verksamhet på ett helt annat sätt än vad exempelvis förvärvsarbetare 
gör. Det med eget företaget kan påverkas av kommunens beslut vilket gör att företagaren vill 
agera på något sätt. Det visar sig också i vilka kanaler som använts, flertalet med eget företag 
har vänt sig direkt till en politiker eller tjänsteman för att där försöka påverka.  
 
 
7.9 Sysselsättning och kommunikation 
 
De mellan 18-35 år, ogifta/ensamstående med barn under 18 år, de med betalningssvårigheter 
samt avslutningsvis invånare bosatta i Skåpafors var mest oroliga för att förlora jobben. När 
det gäller den yngre befolkningen känner de nog mer oro inför framtiden när studierna är 
avslutade. Att försöka få jobb i en kommun som lidit svårt av nedläggningar är inte lätt, 
speciellt inte för ungdomar med ingen eller liten yrkeserfarenhet. Samtidigt är ungdomar mer 
flyttbenägna, vilket figur 35 visar, och kan därmed resultera i att flera väljer att flytta från 
kommunen om inte nya jobb tillsätts. Ogifta/ensamstående kvinnor med barn under 18 år är 
också en kategori som var mer oroliga att förlora sina jobb. Utifrån resultatet var även denna 
grupp den som hade mest betalningssvårigheter än andra hushållstyper. Att vara 
ensamstående med barn, ha betalningssvårigheter och förlora sin enda inkomst måste vara 
svårt vilket med all sannolikhet gör att de känner mer oro än övriga kategorier. Det faktum att 
kvinnor oftast tjänar mindre än män gör inte situationen lättare. Duni- fabriken i Skåpafors 
kommer att läggas ned vilket även det gör att invånarna förmodligen känner mer oro än övriga 
kommundelarna.  
 
Nära hälften av respondenterna var förvärvsarbetare. Av dem uppgav nästan tre femtedelar att 
de hade sin arbetsplats/skola lokaliserad i Bengtsfors följt av drygt 6 % i Åmål. Jämfört med 
studien i Åmål så var hälften av respondenterna i Bengtsfors förvärvsarbetande varav drygt en 
fjärdedel av dem hade sin arbetsplats lokaliserad utanför kommunen. Med andra ord så 
pendlar förvärvsarbetande i Bengtsfors i ungefär samma omfattning som förvärvsarbetande i 
Åmål.  
 
Många använder sin egen bil eller går till arbetet eller skolan vilket stämmer överens med 
resvaneundersökningen där även bilen var det dominerande färdmedlet.62 Drygt två 
femtedelar av respondenterna känner att dagens kollektivtrafik inte begränsar dem alls när det 
gäller möjligheterna till arbetsmarknad och studier. Nästan hälften tyckte att dagens 
kollektivtrafik begränsar dem i ganska eller mycket stor utsträckning. Sett till sysselsättning 
så svarade arbetslösa i större utsträckning än övriga kategorier att kollektivtrafiken inte var 
tillräckligt bra.  
 
Den sysselsättningsgrupp som kunde tänka sig att pendla över kommungränsen om arbete 
gavs i annan del av landet var mest frekvent hos dem med eget företag följt av anställda och 

                                                           
62 Attityd- och resvaneundersökning RVU 04 2005:15 Trivector Traffic AB 
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arbetslösa. Det är förvånande att inte fler arbetslösa kan tänka sig att pendla om de fick en 
chans till ett arbete. Kan det vara så att den som har eget företag inte ser det som något större 
problem, har mer drivkraft (jäklar anamma) i sig i och med att de ändå driver ett eget företag? 
Resultatet visar också att den med eget företag i större omfattning accepterar längre restider 
till sitt arbete än vad exempelvis arbetslösa gjorde. Detta kan bero på att arbetslösa tidigare 
haft ett arbete i närområdet där pendling inte varit nödvändigt.  
 
 
7.10 Kontakter med Bengtsfors kommun 
 
Utifrån mål- och handlingsplanen för Bengtsfors kommun skall 80 % av invånarna i 
kommunen känna att det skall vara lätt att nå politiker och tjänstemän i kommunen. Intressant 
är då att se hur många som har besökt politiker respektive personal fördelat på del av kommun 
och sysselsättning och därmed få sig en bild av hur situationen ser ut och var insatser för att 
skapa större närhet till beslutsfattarna skall göras. 
 
 
Tabell 13,0: Kontakter med politiker och personal samt om de hade fått efterfrågad hjälp fördelat på del av 
kommun. 
 
 
    Kontakt med politiker och personal i Bengtsfors kommun           Hur många fick den hjälp de behövde? 

Andel Kontakt politiker Kontakt personal Hjälp av politiker Hjälp av personal 

Del av kommun Ja Ja  Ja Ja  
Totalt 22,6 58,7  31,4 68,1  
Bengtsfors 22,8 58,3  32,4 65,6  
Dals Långed 28,1 62,6  37,5 72,0  
Övriga63 18,6 56,9  23,5 70,0  

 
 
Tabellen ovan redovisar andelen kontakter som bosatta i olika kommundelar tagit med 
politiker respektive personal inom Bengtsfors kommun. Det var fler som var i kontakt med 
politiker och personal i Dals Långed än övriga kommundelar. Minst kontakt med politiker och 
personal tog boende i de övriga kommundelarna. Av dem som varit i kontakt med politiker 
och personal så ansåg boende i Dals Långed i större grad att de fått den hjälp de eftersökte. 
Minst hjälp från politiker ansåg sig boende i övriga kommundelar fått medan boende i 
Bengtsfors tyckte sig ha fått minst hjälp från personal. 
 

                                                           
63 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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Figur 36: Kontakter tagna med politiker och personal fördelat på sysselsättning 

 
Det är intressant att se hur många som tagit kontakt med politiker och personal inom 
kommunen utifrån sysselsättning. Flest kontakter med politiker och personal, tog de som hade 
eget företag. Drygt en fjärdedel av de anställda hade varit i kontakt med en politiker medan de 
som var studerande till drygt två tredjedelar hade varit i kontakt med personal inom 
kommunen. Minst kontakt tog de som var pensionärer följt av arbetslösa i kommunen.   
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7.11 Hjälp av politiker/personal 
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Figur 37: Hur många fick den hjälp de behövde fördelat på sysselsättning 

 
Figuren ovan redovisar fördelat på sysselsättning hur många som ansåg sig ha fått den hjälp 
de eftersökte. De som ansåg att de fick minst hjälp från politiker var studerande följt av dem 
med eget företag. Detta är intressant då de med eget företag var den sysselsättningsgrupp som 
tog mest kontakt med politiker och samtidigt ansåg sig få relativt lite hjälp. Förmodligen är 
det så att de med eget företag i större omfattning än övriga grupper diskuterar exempelvis 
näringslivsfrågor med politiker. Nedan följer kommentarer från respondenter angående 
kontakter med politiker och personal i kommunen: 
 
 ”Synpunkter på förbättringar har lämnats in ett flertal gånger under åren 98-05. Exempelvis: Ett dokument 
inkom till kommunstyrelsen ordförande adresserat ”Kraftsamling Dalsland” 2001-05-22. Kopia till 
kommunalförbundet Dalsland 2001-08-27. (Inga förbättringar har tillkommit) Det förslaget har inte besvarats!” 
 
Okänd 
 
 
” Som multiengagerad person saknar man ett forum där politik kan kastas på sophögen och personer och 
kommunstyret kan komma tillsammans och agera utifrån vad som är bäst i den bygd vi lever – bor och verkar i. 
När det görs politik av ingenting motverkar man en bygd/ett områdes fortlevnad och utveckling i positiv anda. 
Det finns bara möjligheter men för få som vill se och agera/diskutera i dessa termer.” 
 
Man 38 år 
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”Vi var i kontakt med Bengtsfors kommun angående trafiksituationen där vi bor. Trots påstötningar och 
brevkommunikation verkade det närmast omöjligt att få något gehör för våra synpunkter. Detta gör att man 
nästa gång drar sig för att ens försöka kontakta kommunen. Bristande tillit är aldrig bra, inte heller i relationen 
kommun- kommuninvånare!” 
 
Kvinna 36 år 
 
 
7.12 Bemötande av politiker/personal 
 
Det finns en önskan hos kommunstyrelsen att fler av kommuninvånarna skall känna att de får 
ett gott och trevligt bemötande samt tydliga och korrekta besked. Senast 2007 skall 20 % fler 
kommuninvånare anse sig ha fått ett bättre bemötande.  
 
 
Tabell 13,1 Bemötande från politiker och personal fördelat efter del av kommun. 
 
 
 Hur många som ansåg sig få ett mycket eller ganska bra bemötande 

Andel Bemötande politiker Bemötande personal 

Totalt 66,7 76,0  
Bengtsfors 62,2 74,5  
Dals Långed 78,8 81,9  
Övriga64 64,9 74,5  

 
 
Tabellen ovan visar hur de som varit i kontakt med politiker respektive personal ansåg sig ha 
blivit bemötta av dessa. Boende i Dals Långed ansåg sig till nästan 80 % ha fått ett gott 
bemötande av politiker medan övriga kommundelarna till nästan 65 % var av samma åsikt. 
Gällande bemötandet från personalen var återigen boende i Dals Långed mer positiva än 
övriga kommundelar. Minst nöjda var boende i Bengtsfors och de övriga kommundelarna 
med 74,5 % vardera.   
 
 
 
 
 

                                                           
64 Övrigt redovisar kommundelarna Billingsfors, Bäckefors, Gustavsfors och Skåpafors. 
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Figur 38: Bemötande från politiker och personal fördelat på sysselsättning 

 
Tidigare diskuterades det att respondenter med eget företag var mest frekventa gällande 
kontakter med politiker. Egna företagare ansåg också att de inte i någon större omfattning fick 
den hjälp de ville ha. Mönstret fortsätter även i figur 38 som redovisar hur olika 
sysselsättningsgrupper ser på det bemötandet de fått av politiker och personal. De som ansåg 
sig få sämst bemötande var egna företagare följt av dem som var arbetslösa. Bäst bemötta 
ansåg sig studenter och pensionärer ha blivit. Nedan följer ett antal kommentarer från 
invånarna som var kritiska till hur kommunen bemötte egna företagare men även 
nyföretagare. Helt klart ser det ut som om näringslivet i kommunen är den stora stötestenen 
för kommuninvånarna i Bengtsfors.  
  
 
”Politikerna måste lyssna mer på sina väljare, det är ju ändå de som valt dem! Bättre samarbete mellan 
kommunen och företagen. Se positivt på framtiden och glöm det som är bakom! Det måste bli mer ”nya företag” 
i kommunen och de som finns behöver få bättre kontakt med kommunledningen. Vad som fattas är ett starkt 
kommunstyre!” 
 
Man 66 år 
 
”Säg inte nej till företag som vill etablera sig här! Mer kompetent personal i kommunen. Verkar som om en del i 
kommunhuset inte kan någonting, kanske inte heller vill någonting. Detta ser jag som den största nackdelen i 
Bengtsfors kommun. Den negativa trenden måste vända, annars kan vi lika gärna sälja oss till något utland!” 
 
Kvinna 30 år 
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7.13 Framtiden och andras uppfattningar om Bengtsfors kommun 
 
Ett annat av målen i handlingsplanen för Bengtsfors kommun är att skapa en större 
gemenskap mellan kommundelarna, det vill säga ökad ”vi anda”. Målet är att 80 % av 
kommuninvånarna skall känna en större gemenskap senast 2007. Utifrån de olika 
kommundelarna kan det urskiljas att bosatta överlag inte ansåg att stämningen bland 
invånarna var speciellt bra. Sett till andra grupper så var de mellan 65 år och över samt 
studerande mest positiva medan de mellan 36-49 år och arbetslösa mest negativa till 
stämningen bland invånarna.   
 
I tider där kommunen drabbats hårt av bland annat nedläggningar av fabriker blir sannolikt 
stämningen och framtidstron även lidande bland befolkningen i helhet men också mellan 
kommuninvånarna. Detta är med all sannolikhet inget unikt för Bengtsfors som drabbats extra 
hårt de senaste åren, utan generellt för mindre kommuner som fått genomlida samma problem. 
 
Det diskuterades tidigare i rapporten om det sociala kapitalet som en viktig faktor att beakta 
för ett samhälles framtida - och ekonomiska utveckling.65 Kan det vara så att Bengtsfors 
skulle behöva se över det sociala kapitalet? Vad finns det i dag för gemensamma värderingar 
som invånarna i kommunen står bakom och vad kan göras för att främja dessa, är frågor som 
skulle kunna ställas. Genom att skapa en samhörighet mellan kommuninvånarna, något som 
alla står bakom och kan delas blir viljan att genomföra detta starkare och därmed möjligheten 
till att genomföra detta möjligt. Med hjälp av exempelvis olika forum, diskussionsplattformar, 
föreningar, festivaler och intresseorganisationer kan säkert en del klaras av. Självklart bör 
samtidigt de befintliga grupperna och nätverken premieras, bevaras och utvecklas.  
 
Bruksanda är ett utryck som tidigare diskuterades i kapitlet med de teoretiska 
utgångspunkterna. Bengtsfors har haft stora bruk/fabriker som gett orten trygghet. När dessa 
försvann, försvann även jobben. Misstron och missnöjet växte bland befolkningen eftersom 
det inte fanns några andra jobb. De alternativa näringarna fanns inte eftersom kommunen gott 
klarat sig på det som funnits. Det skall beaktas att Bengtsfors haft en arbetslöshet som legat 
under riksgenomsnittet vilket tyvärr inte är fallet idag. Detta är ett scenario utifrån hur 
bruksandan fungerar och kan stämma in med hur det varit i Bengtsfors under de senaste 25 
åren. 
 
Nedan följer kommentarer från respondenterna angående stämningen och gemenskapen i 
kommunen. 
 
 
”Viktigt! Ni kan fortsättningsvis inte använda er av ”Bengtsfors kommun” som enda alternativ i frågorna. 
Bengtsfors består av minst fem fristående orter. På fråga 49 skulle jag svara mycket god om det gällt Bäckefors. 
Mycket dålig om det gällt Bengtsfors. Vi i Bäckefors har mycket lite arbetslöshet.” 
 
Man 67 år 
 
 ” Det är ett mycket slutet samhället att leva i. Man ska helst vara minst tredje generationen Bengtsforsare. Skön 
natur är det mest positiva. När man som jag arbetar utanför kommunen och inte i övrigt har någon 
släktanknytning så är det mycket svårt att ha något socialt liv i Bengtsfors.” 
 
Kvinna 56 år 
 

                                                           
65 Forsberg, A m fl. 2000 
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” Hög arbetslöshet påverkar stämningen mycket i kommunen men för övrigt känner jag inget speciellt. Inga 
högskola/universitetsstudiemöjligheter, men annat vore orimligt!” 
 
Man 18 år 
 
” Jantelagen är mycket dominerande. Rädsla för välutbildade människa om det överhuvudtaget är någon dylik 
som stannar kvar.” 
 
Kvinna 46 år 
 
” Jag bor i Bäckefors och det tycker jag är bra. Det vilar något tungt och tråkigt över Bengtsfors, mycket 
beroende på alla nedläggningar av industrijobb. Väldigt många saknar utbildning och står nu som frågetecken 
när de blir arbetslösa. Om jag jämför med Bäckefors så är situationen helt annorlunda, nästan alla har arbete 
och stämningar och inställning till arbete är mycket sundare. Jag önskar att Bäckefors tillhörde en annan 
kommun med lite bättre ordning och lite bättre framtidsutsikter.” 
 
Man 29 år 
 
 
Vid frågan om hur andra ser på Bengtsfors som kommun så svarade de allra flesta negativt. 
Den äldre befolkningen i kommunen var mycket mer positiva än övriga ålderskategorier. Av 
de arbetslösa var det ingen som svarade positivt på frågan. Återigen kan det vara så att de 
senaste årens nedläggningar av industrier i kommunen, som kablats ut i Sverige, fått 
invånarna att tro att folk i andra delar av Sverige ser negativt på Bengtsfors. Här är det viktigt 
att lyfta fram andra positiva saker som kommunen har, göra värde av det och kabla ut 
Bengtsfors som exempelvis en mycket vacker och naturskön kommun som invånarna själva 
tycker den är. Här kan även turister vara av värde i kedjan för att marknadsföra kommunen på 
ett helt annat sätt än det som står i massmedia och andra tillväxtundersökningar. Nedan följer 
några kommentarer från respondenterna rörande uppfattningen om Bengtsfors: 
 
”Bengtsfors är en vacker ort. Vackra omgivningar. Det tråkiga är att alla är så negativa. Bruksamhällets regler 
gäller  = Du ska inte tro att du är något. Det här genomsyrar även politiker och kommunala tjänstemän. Det gör 
att det inte händer något. Det skvallras alldeles för mycket. Folk far med osanningar och falska beskyllningar.” 
 
Kvinna 53 år 
 
”Marknadsföra kommunen mer med hur bra skola och barnomsorg vi har. Locka turister ännu mer. Satsa på 
mysigare tätorter med kaféer, utställningar, simhall eller annan aktivitetsanläggning. Locka med våra huspriser 
som är väldigt låga i förhållande till hur det är i städer..” 
 
Kvinna 29 år 
 
” Positiv inställning och signaler utåt till befolkningen i kommunen och övriga landet. Det måste till en 
framtidstro, dessutom måste jantelagens mentalitet och bruksandan skrotas annars kommer kommunen ingen 
vart. Dessutom måste det till att få alla lågutbildade att inse och motiveras till att utbildning är en nödvändighet 
oavsett ålder.” 
 
Okänd 
 
De i åldrarna 65 år och äldre var den åldersgrupp som var mest positiv till sin egen och 
kommunens framtid jämfört med andra åldersgrupper. De med eget företag var mer positiva 
till sin egen och kommunens framtid än övriga delar av kommun och sysselsättningsgrupper. 
Respondenter med betalningssvårigheter ansåg sig ha en sämre framtid än de utan 
betalningssvårigheter vilket även gruppen från 18-35 år tyckte. 
 
De som har sitt eget företag jobbar för sig själv och känner trygghet så länge företaget går bra. 
Pensionärer och gruppen 65 år och över bör inte heller se sin framtid som negativ eftersom de 
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indirekt inte är påverkade av arbetssituationen i kommunen. Omvänt var gruppen, mellan 18-
35 år, mest negativ till sin egen framtid.  
De har ett helt arbetsliv framför sig och känner nog att kommunen idag inte har något att 
erbjuda dem i arbetsväg. Det finns här en överhängande risk att de istället väljer att flytta dit 
arbete finns om inte situationen ändras.    
 
Sammanställningen visar att respondenterna ser positivt på sin egen framtid medan däremot 
respondenternas tro på Bengtsfors framtid som kommun såg mer dyster ut. Samtidigt är de 
flesta som bor i Bengtsfors nöjda med sin tillvaro, många ville exempelvis inte flytta från 
kommunen, dom känner trygghet med den omgivande miljön och anser naturen som mycket 
fin. Kommunal verksamhet som skola, barnomsorg och äldrevård var enligt respondenterna 
bra eller mycket bra. De flesta respondenter som varit med i undersökningen verkar med 
andra ord trivas bra i Bengtsfors kommun. Detta är något som beslutsfattarna skall ta till vara, 
lyfta fram och göra något positivt av, samtidigt skall det som var negativt inte sopas under 
mattan utan arbetas med för att minska problemen. Med hjälp av rapporten kan sedan en 
uppföljning göras för att se om kommunen lyckats med sina åtaganden.  
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  Slutsatser 
 

• Mer än hälften av respondenterna i undersökningen hade en inkomst på mindre än 
9 999 kr upp till 14 999 kr per månad.  

 
• Det stora flertalet respondenter hade inga problem att klara av löpande utgifter 

och/eller skaffa fram 20 000 kr om så behövdes. 
 

• Biblioteket i kommunen tyckte många var bra följt av biografer och filmvisning. 
Däremot var utbudet på teater inte tillfredställande enligt resultatet.  

 
• Över hälften av respondenterna ansåg sig ha ett bra hälsotillstånd och livskvalité. 

Nästan en tiondel tyckte sig ha ett ganska eller mycket dåligt hälsotillstånd medan 
andelen som ansåg sig ha en ganska eller mycket dålig livskvalité var drygt 7 %. 

 
• Kvinnor fann i större omfattning än män att tillgången på sjukvård var mycket eller 

ganska bra. Respondenter 65 år och äldre var mest positiva till tillgången på sjukvård 
än övriga ålderskategorier. Bosatta i Dals Långed var mest negativ rörande tillgången 
på sjukvård. 

 
• Kvinnor och män, de olika ålderskategorierna samt kommundelarna ansåg överlag att 

skolan och barnomsorgen sköts mycket eller ganska bra av kommunen. Sämst tyckte 
undersökningsgrupperna näringslivet vara.  

 
• Kvinnor och män, de olika ålderskategorierna samt kommundelarna svarade att 

kommunen främst skall prioritera äldrevården, skolan, näringslivet och barnomsorgen. 
Kulturområdet ansåg undersökningsgrupperna vara minst viktigt att prioritera.  

 
• Nästan en tredjedel ansåg att möjligheterna till utbildning var ganska bra. Det var 

endast ett fåtal som såg den som mycket dålig. 
 

• De olika undersökningsgrupperna svarade överlag att de trivdes mycket eller ganska 
bra i kommunen. 65 år och äldre trivdes bäst sett till de olika åldrarna medan de 
mellan 18 -35 år trivdes sämst. Boende i de övriga kommundelarna trivdes bättre i 
kommunen än övriga kommundelar. Nästan fyra femtedelar ville heller inte flytta från 
Bengtsfors kommun. 

 
• Nästan hälften bodde i villa med tomt mindre än 2000 m2. Nästan två tredjedelar ansåg 

sig trivas mycket bra med sitt boende och ville inte ändra det. Respondenter som ville 
förändra sitt nuvarande boende önskade sig främst lägenhet i tätort.  

 
• Kvinnor, respondenter 65 år och äldre samt boende i Bengtsfors trivdes bäst med den 

omgivande miljön. Kvinnor och respondenter mellan 18-35 år var de som kände sig 
mest otrygga kvällstid. Kvinnor avstod också i större omfattning än män att vistas ute 
kvällstid vilket även respondenter 65 år och äldre gjorde.  

 
• Det var fler som röstade under kommunalvalet 2002 än i EMU-valet 2003. Anledning 

till att inte rösta var bland annat bristande information samt att de inte var intresserad i 
politik.  
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• En övervägande stor del av respondenterna var inte aktiv medlem i någon organisation 
eller liknande. De respondenter som var medlem återfanns främst i någon 
idrottsförening.  

 
• Nästan fyra femtedelar hade inte försökt påverka någon av kommunens verksamheter. 

I de fall detta försökts har främst direktkontakt med politiker/tjänstemän tagits.  
 

• Förvärvsarbetande kvinnor, förvärvsarbetare mellan 18-35 år samt förvärvsarbetare 
som var ogifta/ensamstående med barn var de grupper som var mest oroliga att förlora 
sitt jobb det närmaste året.  

 
• En majoritet av respondenterna som var förvärvsarbetande och studerande använde 

bilen som transportmedel till/från arbete och skola. Det var fler som gick och cyklade 
än använde kollektivtrafik. En stor del av respondenterna hade sin arbetsplats/skola 
lokaliserad i Bengtsfors följt av Åmål. 

 
• Det var något fler som ansåg att dagens kollektivtrafik inte begränsade 

förvärvsarbetande och studerande deras möjligheter till arbetsmarknad respektive 
skola än de som tyckte att de blev begränsade.  

 
• Sett över alla respondenter så ansåg den största delen att dagens kollektivtrafik varken 

var bra eller dålig. Det var något fler som var positiva än negativa i frågan. 
 

• Ingen arbetslös ansåg chansen till att få arbete i Bengtsfors som mycket eller ganska 
stor. Nästan en tiondel av de studerande ansåg chansen till arbete som mycket 
respektive gaska stor. Drygt nio tiondelar av de arbetslösa såg chansen till arbete som 
mycket eller ganska liten.  

 
• Nästan en femtedel av respondenterna kunde tänka sig att pendla från Bengtsfors till 

sitt arbete. Accepterad restid var upp till 60 minuter.  
 

• Det var fler som tagit kontakt med personal inom kommunen än med politiker. Det var 
även fler som ansåg att de fick ett bättre bemötande av personal än av politiker. Det 
var mer än dubbelt så många som ansåg att de fick den hjälp de eftersökte av personal 
jämfört med politiker.  

 
• Kvinnor var mer positiva till stämningen bland invånarna i kommunen än männen. 

Även de mellan 65 år och äldre och studerande var av samma åsikt. Kvinnor trodde i 
större omfattning än män att andra människor i Sverige såg positivt på Bengtsfors 
vilket även de mellan 65 år och äldre trodde. Den som var arbetslös och de med eget 
företag var mest negativ till hur andra människor såg på Bengtsfors. 

 
• Kvinnor var mer positiva än män till sin egen framtid i Bengtsfors. De respondenter 

som var mellan 65 år och äldre var även de mer positiv än övriga ålderskategorier. 
Respondenter med eget företag såg också sin framtid som ljusare än övriga 
sysselsättningsgrupper. De mellan 18-35 år och studerande var mest negativ rörande 
sin egen framtid.  Kvinnor var även mer positiva till Bengtsfors framtid än vad 
männen var. De mellan 65 år och äldre samt pensionärer var av samma åsikt. Sämst 
tyckte de som var arbetslösa att framtiden för Bengtsfors var 
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Bilaga 1 
 

FAKTA OM UNDERSÖKNINGEN 
 
 
Hur går undersökningen till?              Varför ska du fylla i enkäten? 
 
•  Enkäten skickas ut till totalt 1000 st 

invånare i Bengtsfors kommun. 
 

• De besvarade enkäterna samlas in under 
våren 2005. 

 
• Svaren läggs in i en databas för analys. 

 
• Svaren analyseras och presenteras 

under sommaren 2005. 
 

 
 
Så fyller du i enkäten 
 

• Att besvara enkäten tar cirka 15-20 
minuter 

 
• Använd en bra penna, ej blyerts och fyll 

tydligt i de svar du tycker stämmer bäst 
för dig. 

 
• Om du kryssar i fel så fyller du hela rutan 

och kryssar sedan i den rätta rutan 
 

 
Kan någon se dina svar? 
 
Nej! Dina svar kan inte spåras till dig. Under 
insamlingen av enkäten använder vi en kod för att 
kunna pricka av dig när svaret kommer eller 
skicka en påminnelse för att vara säkra på att du 
inte glömt oss. Koden kommer att tas bort så fort 
vi har ditt svar. 
 

 
 
Bengtsfors kommun 
Sofia Magnusson, telefon 0531-52 60 03 
e-post: sofia.magnusson@bengtsfors.se   
 
Cerut, Karlstad universitet 
Kristofer Andersson 054-700 20 48 
Andreas Hofer 
  

Undersökningen gör vi för att ta reda på 
invånarnas åsikter om hur det är att leva och bo 
i Bengtsfors kommun. 
 
För att undersökningen skall vara tillförlitlig och 
ge resultat är det mycket viktigt att så många 
som möjligt fyller i enkäten och skickar den till 
oss för bearbetning. Ditt svar är därför mycket 
viktigt! 
 
 
Svarstid 
 
Vi ber dig fylla i enkäten snarast möjligt och 
returnera den i det bifogade svarskuvertet. 
 
 
Har du några frågor? 
 
Har du några frågor om undersökningen eller 
vill veta mer om den så är du välkommen att 
kontakta oss. Namn och telefonnummer hittar 
du längst ner på sidan. 
 
 
Vilka medverkar i studien? 
 
Studien genomförs av Bengtsfors kommun i 
samarbete med Cerut (Centrum för forskning 
om regional utveckling) vid Karlstad universitet. 
 
 

 
 
 
 
Tack för din medverkan! 
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Bakgrundsuppgifter 
 
1. Är du man eller kvinna? 
 

 Man  Kvinna 
 
 
2. Hur gammal är du? 
 
Jag är…………år. 
 
 
3. Är du… 
 

 Gift/sammanboende med hemmavarande barn 
under 18 år 
 

 Gift/sammanboende utan hemmavarande barn 
under 18 år 
 

 Ogift/ensamstående med hemmavarande barn 
under 18 år 
 

 Ogift/ensamstående utan hemmavarande barn 
under 18 år 
 
 
4. Om det finns barn under 18 år i hushållet, hur 
många är de? 
 
……………………………………… 
 
 
5. Hur länge har du bott i nuvarande Bengtsfors 
kommun? 
 
………………………………………. 
 
 
6. Var är du född? 
 

 I nuvarande Bengtsfors kommun  
 I grannkommun till Bengtsfors kommun 
 I övriga Sverige 
 I Norge   
 I annat europeiskt land   
 I utomeuropeiskt land 

 
 
7. Var i Bengtsfors kommun bor du? 
 

 I tätort 
 
Vilken? …………………………………… 
 
 

 På landsbygd 
 
Vilken tätort har du kortast avstånd till? 
 
Vilken? …………………………………… 
 
 
 
 
 
 

Frågor om din ekonomi 
 
8. Ungefär hur stor är din sammanlagda inkomst per 
månad innan skatt? 
 

 Mindre än 9 999 kr  
 10 000-14 999 kr  
 15 000-19 999 kr  
 20 000-29 999 kr  
 30 000-40 000 kr  
 Mer än 40 000 kr 

 
 
9. Har det under de senaste 12 månaderna hänt att 
du haft svårt att klara löpande utgifter som t ex. hyra, 
avbetalningar och liknande? 
 

 Nej 
 Ja, 1 månad 
 Ja, 2 månader 
 Ja, 3-5 månader 
 Ja, 6-12 månader   

 
 
10. Om du plötsligt skulle hamna i en situation där du 
på en vecka måste skaffa fram 20 000 kronor, skulle 
du klara det? 
 

 Ja  Nej 
 
 
 
Frågor om utbildning 
 
11. Vilken skolutbildning har du? (Markera endast ett 
av alternativen, som motsvarar den högsta 
utbildningen du har.) 
 

 Ej fullföljt grundskolan 
 

 Grundskola, realskola, (även flickskola, 
folkhögskola, enhetsskola) 9 år 
 

 Gymnasial utbildning, högst 2 år 
 

 Gymnasial utbildning, 3 år 
 

 Eftergymnasial utbildning, mindre än 3 år 
 

 Eftergymnasial utbildning, 3 år eller mer 
 

 Forskarutbildning 
 
 
12. Vad anser du om utbildningsmöjligheterna i 
Bengtsfors kommun? 
 

 Mycket bra      
 Ganska bra        
 Varken bra eller dåliga        
 Ganska dåliga  
 Mycket dåliga      
 Ingen åsikt 
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Frågor om kulturutbudet 
 
Följande delfrågor handlar om kulturutbudet 
inom Bengtsfors kommun 
 
13. Vad anser du om utbudet av… 
 
a) musik 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
b) biografer/filmvisning 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt 
 Ingen åsikt 

 
 
c) teaterföreställningar 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt 
 Ingen åsikt 

 
 
d) bibliotek 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt 
 Ingen åsikt 

 
 
e) museer och utställningar 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt 
 Ingen åsikt 

 
 
f) restauranger/barer/caféer 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt 
 Ingen åsikt 

 
 
 

g) idrottsevenemang 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra   
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt   
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
Frågor om din hälsa och ditt välbefinnande 
 
14. Hur bedömer du ditt allmänna hälsotillstånd? 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt  
 Mycket dåligt 

 
 
15. Allmänt sett, hur skulle du beskriva din 
livskvalitet? 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra 
 Varken bra eller dålig  
 Ganska dålig 
 Mycket dålig 

 
 
16. Hur mycket rör du dig eller anstränger dig 
kroppsligt på fritiden? Försök att uppskatta ett 
genomsnitt för det senaste året (Markera endast ett 
alternativ.) 
 

 Lite motion: Du ägnar dig inte särskilt mycket åt 
fysisk aktivitet på fritiden. Du promenerar, cyklar eller 
rör på dig på annat sätt mindre än 2 timmar i veckan.  
 

 Måttlig motion: Du promenerar, cyklar eller rör dig 
på annat sätt minst två timmar i veckan. Oftast utan 
att svettas. Till detta räknas också gång eller cykling 
till och från arbetet. 
 

 Måttlig regelbunden motion: Du motionerar 
regelbundet 1-2 gånger per vecka i minst 30 minuter 
per tillfälle omklädd för löpning, tennis, cykling, 
motionsgymnastik eller liknande fysisk aktivitet som 
får dig att svettas eller väsentligt höjer pulsen. 
 

 Regelbunden motion och träning: Du motionerar, 
tränar eller tävlar i någon lagidrott, löpning, 
motionsgymnastik, cykling, simning eller liknande 
fysisk aktivitet minst 3 gånger i veckan och minst 30 
minuter per tillfälle. 
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17. Vad anser du om tillgången på sjukvård i 
Bengtsfors kommun? 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra   
 Varken bra eller dålig   
 Ganska dålig    
 Mycket dålig  
 Ingen åsikt 

 
 
Frågor om den kommunala verksamheten 
 
 
18. Hur tycker du att Bengtsfors kommun sköter 
följande verksamheter? 
 
a) miljö 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt  
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
b) skola 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt   
 Mycket dåligt 
 Ingen åsikt 

 
 
c) vuxenutbildning 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt    
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
d) kultur 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt    
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
e) fritidsverksamhet, t.ex. motionsanläggningar och 
rekreationsområden 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt    
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
 

f) näringslivet och sysselsättning 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt    
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
g) barnomsorg 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt    
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
h) äldrevård 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt  
 Ganska dåligt    
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt 

 
 
i) infrastruktur, t.ex. vägar, cykelbanor och 
bredbandsutbyggnad 
 

 Mycket bra  
 Ganska bra  
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt    
 Mycket dåligt  
 Ingen åsikt  

 
 
Frågor om kommunala prioriteringar 

 
19. Hur viktigt tycker du det är för Bengtsfors 
kommun att arbeta med följande områden? 
 
a) miljö 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
b) skola 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 
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c) vuxenutbildning 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
d) kultur 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
e) fritidsverksamhet, t.ex. motionsanläggningar och 
rekreationsområden 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
f) näringslivet och sysselsättning 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
g) barnomsorg 
  

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
h) äldrevård 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
i) infrastruktur, t.ex. vägar, cykelbanor och 
bredbandsutbyggnad 
 

 Mycket viktigt  
 Ganska viktigt  
 Mindre viktigt    
 Inte alls viktigt  
 Ingen åsikt 

 
 
 
 
 

Frågor om trivsel och flyttningar 
 
20. På det hela taget, hur trivs du i Bengtsfors 
kommun? 
 

 Trivs mycket bra  
 Trivs ganska bra  
 Trivs varken bra eller dåligt 
 Trivs ganska dåligt  
 Trivs mycket dåligt 

 
 
21. a) Funderar du på att flytta från Bengtsfors 
kommun? 
 

 Ja  Nej 
 
 
On Nej, fortsätt med fråga 22 
 
21. b) Om Ja, av vilken eller vilka anledningar 
funderar du att flytta från kommunen? (Du kan 
kryssa flera alternativ) 
 

 Arbete   
 Studier   
 Barnen bor i annan kommun 
 Partner bor i annan kommun 
 Partner har arbete i annan kommun  
 Annat, nämligen  

 
………………………………………………. 
 
………………………………………………. 
 
 
22. Hur många gånger har du flyttat till/från 
Bengtsfors kommun de senaste fem åren? 
 

 Har ej flyttat         
 1 gång         
 2 gånger         
 3 gånger eller fler 

 
 
Frågor om engagemang och 
initiativ/handlingskraft 
 

23. a) Röstade du i kommunalvalet 2002? 
 

 Ja  Nej 
 
 
23. b) Om Nej, varför inte? (Du kan kryssa flera 
alternativ.) 
 

 Hade inte tid   
 För dålig information  
 Är inte intresserad av politik   
 Ser inga möjligheter att kunna påverka 
 Annat skäl  

…………………………………………….. 
 
…………………………………………….. 
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24. a) Röstade du i EMU-valet 2003? 
 

 Ja  Nej 
 
 
24. b) Om Nej, varför inte? (Du kan kryssa flera 
alternativ.) 
 

 Hade inte tid   
 För dålig information  
 Är inte intresserad av politik   
 Ser inga möjligheter att kunna påverka 
 Annat skäl, nämligen 

 
…………………………………………….. 
 
…………………………………………….. 
 
 
25. Är du aktiv medlem (deltar i aktiviteter eller går på 
möten) i någon grupp, organisation, förening eller 
något samfund? (Du kan kryssa flera alternativ) 
 

 Nej   
 Fackförening  
 Politiskt parti  
 Bygdeförening 
 Förvaltningsråd, t ex. skolråd, brukarråd  

     eller liknande  
 Idrottsförening  
 Vägförening 
 Kulturellt sällskap, t.ex. kör, orkester,  

      teater, dans                  
 Religiöst samfund eller församling 
 Brukshundklubb  
 Föräldraförening  
 Jaktsällskap  
 Annat …………………………… 

 
……………………………………… 
 
 
26. Läser du regelbundet lokaltidningen 
Dalslänningen? 
 

 Ja  Nej 
 
 
27. a) Har du under de två senaste åren försökt 
påverka någon eller några av kommunens 
verksamhet(er)? 
 

 Ja  Nej 
 

Om Nej, fortsätt med fråga 28 
 
 
27. b) Om Ja, vilka kanaler har du då använt dig av för 
att påverka? (Du kan kryssa flera alternativ.) 
 
Insändare i tidning 
 

 Ja  Nej 
 
Kontakt med kommunala politiker/tjänstemän 
 

 Ja  Nej  
 

Namninsamling 
  

 Ja  Nej  
 
   
Kontakt med lokalradio/lokalpress 
 

 Ja  Nej    
 
 
Föreningar/intresseorganisationer 
 

 Ja  Nej 
 
  

 Annat, nämligen …………………….. 
 
…………………………………………... 
 
 
 
Frågor om ditt boende och din omgivande 
miljö 
 
28. Bor du i… 
 

 Lägenhet  
 Radhus 
 Villa med tomt mindre än 2000 m2 
 Villa med tomt minst 2000 m2 
 Jordbruksfastighet   
 Servicelägenhet 
 Annat boende, nämligen  

 
………………..…………………………… 
 
……………………………………………. 
 
 
29. Hur trivs du med din nuvarande bostad? 
 

 Mycket bra        
 Ganska bra        
 Varken bra eller dåligt        
 Ganska dåligt        
 Mycket dåligt 

 
30. a) Har du önskemål om att förändra ditt boende?  
 

 Ja   Nej 
 
 
30. b) Om Ja, till vilken form av boende? 
 

 Lägenhet i tätort 
 Lägenhet utanför tätort 
 Radhus i tätort 
 Radhus utanför tätort 
 Villa i tätort 
 Villa utanför tätort  
 Villa utanför tätort med tomt mindre än 

      2000 m2        
 Villa utanför tätort med stor tomt minst 

     2000 m2  
 Jordbruksfastighet   
 Servicelägenhet 
 Annat boende, nämligen ………………... 
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31. Hur trivs du med den omgivande miljön där du bor? 
 

 Mycket bra        
 Ganska bra        
 Varken bra eller dåligt        
 Ganska dåligt        
 Mycket dåligt 

 
 
32. Har det någon gång under det senaste året hänt att 
du har känt dig otrygg när du gått ut kvällstid/nattetid? 
 

 Mycket ofta    
 Ganska ofta    
 Varken ofta eller sällan    
 Ganska sällan    
 Mycket sällan eller aldrig 

 
 
33. Händer det att du avstår från att gå ut av rädsla för 
att bli överfallen, rånad eller på annat sätt ofredad? 
 

 Ja  Nej 
 
 
34. Upplever du skadegörelse och klotter som ett 
problem i Bengtsfors kommun? 
 

 Ja  Nej 
 
 
35. Upplever du nedskräpad utemiljö som ett problem i 
Bengtsfors kommun? 
 

 Ja  Nej 
 
 
Frågor om sysselsättning och 
kommunikationer 
 
36. Vilken är din nuvarande och huvudsakliga 
sysselsättning? 
 

 Anställd   
 Studerande   
 Öppet arbetslös 
 Arbetslös sysselsatt i åtgärd  
 Föräldraledig  
 Tjänstledig   
 Förtids- eller sjukpensionerad 
 Egen företagare  
 Ålderspensionerad  
 Annat, nämligen ……………………… 

 
…………………………………………… 
 
 
Frågorna 37 och 38 besvaras endast av dig 
som förvärvsarbetar. 
 
 
37. Är du orolig för att förlora ditt arbete inom det 
närmaste året? 
 

 Mycket orolig 
 Ganska orolig 
 Inte särskilt orolig 
 Inte alls orolig 

 

38. Har du under de senaste tre åren varit med om 
att bli uppsagd från ett arbete? 
 

 Ja  Nej 
 
  
Fråga 39-41 besvaras endast av dig som 
förvärvsarbetar och/eller studerar. Övriga 
fortsätter med fråga 42 
 
 
39. För dig som förvärvsarbetar och/eller studerar, 
hur tar du dig vanligtvis från din bostad till ditt 
arbete/skola? (Du kan kryssa fler alternativ) 
 

 Går  
 Cyklar  
 Åker bil  
 Åker buss  
 Åker tåg  
 Annat ……………………………….. 

 
 
40. Var någonstans är din arbetsplats/skola 
lokaliserad? 
 

 Bengtsfors kommun  
 Dals-Eds kommun  
 Åmåls kommun  
 Färgelanda kommun  
 Melleruds kommun  
 Årjängs kommun  
 Karlstads kommun  
 Grums kommun  
 Säffle kommun  
 Trollhättans kommun  
 Vänersborgs kommun  
 Uddevalla kommun  
 Norge 
 Annan kommun, annat land ………… 

 
………………………………………….. 
 
 
41. I vilken utsträckning upplever du att dagens 
kollektiva resmöjligheter begränsar dina möjligheter 
på arbetsmarknaden eller till studier? 
 

 Inte alls      
 I mycket liten utsträckning   
 I ganska liten utsträckning    
 I viss utsträckning       
 I ganska stor utsträckning      
 I mycket stor utsträckning 

 
 
42. Hur tycker du att den kollektivtrafik som finns 
idag tillgodoser dina resbehov? 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt       
 Ganska dåligt       
 Mycket dåligt 
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Fråga 43 besvaras endast av dig som är 
arbetslös eller bedriver heltidsstudier. Övriga 
fortsätter med fråga 44. 
   
43. Hur bedömer du att chanserna är att få arbete i 
Bengtsfors kommun? 
 

 Mycket stora       
 Ganska stora       
 Varken stora eller små       
 Ganska små       
 Mycket små 

 
 
44. Kan du tänka dig pendla från Bengtsfors kommun 
om du erbjuds ett arbete i en annan del av landet? 
 

 Ja  Nej  Vet ej 
 
 
45. Hur lång restid kan du acceptera för arbets-
/studieresor per dag? 
 

 Upp till 30 minuter 
 Upp till 45 minuter   
 Upp till 60 minuter   
 Längre än 60 minuter 

 
 
Frågor om dina kontakter med Bengtsfors 
kommun 
 
Följande delfrågor behandlar dina kontakter 
med politiker respektive personal inom 
Bengtsfors kommun. 
 
 
46. a) Har du under de senaste två åren varit i kontakt 
med politiker inom Bengtsfors kommun? 
 

 Ja  Nej 
 
 
Om Nej, fortsätt till fråga 47 a. 
 
 
46. b) Om Ja, hur har du på det hela taget blivit 
bemött? 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt 

 
 
46. c) När du kontaktade politiker inom Bengtsfors 
kommun, fick du då den hjälp du behövde? 
 

 Ja  Nej  Tveksam 
 
 
47. a) Har du under de senaste två åren varit i kontakt 
med personal inom Bengtsfors kommun? 
 

 Ja  Nej 
 

Om Nej, fortsätt till fråga 48 
 
47. b) Om Ja, hur har du på det hela taget blivit 
bemött? 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dåligt 
 Ganska dåligt 
 Mycket dåligt 

 
 
47. c) När du kontaktade personal inom Bengtsfors 
kommun, fick du då den hjälp du behövde? 
 

 Ja  Nej  Tveksam 
 
 
48. Anser du att du kan få den hjälp du efterfrågar på 
ett bra och enkelt sätt i Bengtsfors kommun? 
 

 Ja  Nej  Tveksam 
 
 
Frågor om framtiden och andras 
uppfattningar om Bengtsfors kommun 
 
 
49. Hur uppfattar du att stämningen är bland 
invånarna i Bengtsfors kommun? 
 

 Mycket god 
 Ganska god 
 Varken god eller dålig 
 Ganska dålig 
 Mycket dålig 

 
 
50. Hur tror du att människor i andra delar av landet 
ser på Bengtsfors som kommun? 
 

 Mycket positiv 
 Ganska positiv 
 Varken positiv eller negativ 
 Ganska negativ 
 Mycket negativ 

 
 
51. Hur bedömer du att din framtid i Bengtsfors 
kommer att se ut? 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dålig 
 Ganska dålig 
 Mycket dålig 

 
 
52. Hur bedömer du att framtiden för Bengtsfors 
kommun kommer att se ut? 
 

 Mycket bra 
 Ganska bra 
 Varken bra eller dålig 
 Ganska dålig 
 Mycket dålig 
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53. På det hela taget, hur tycker du det är att leva och bo i Bengtsfors kommun? 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
……………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 
54. Har du några synpunkter på förbättringar som skulle göra Bengtsfors till en bättre kommun att 
leva och bo i? 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
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PLATS FÖR DINA EGNA KOMMENTARER 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
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………………………………………………………………………………………………………... 
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………………………………………………………………………………………………………... 
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………………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………………... 
 
 
 
 
 
Tack för din medverkan! 
 
 
Formuläret skickar du till oss med det bifogade svarskuvertet. Du behöver inte använda några frimärken. 
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Bilaga 2 
 
Fråga 21. b Av vilken/vilka anledningar funderar du på att flytta från Bengtsfors 
kommun 
 
Alla avgångsvederlag 

Allmänna läget 

Barnomsorg 

Bra sjukvård saknas 

Bättre förutsättningar 

Bättre skola, bredare fritidsutbud 

Dålig kommunledning 

Dåligt skött kommun 

Efter högskoleutbildning finns inga jobb att få 

Efter pensionering, flytta till hembygden 

För lite satsning på motorsport 

För mycket negativt med kommunen 

Förbättra möjligheterna 

Förnyelse 

Försäljning av affärsverksamhet 

Hembygden lockar 

Inflyttad från Danmark, hittar inte jobb till sambon 

Inflyttad för studier 

Inget badhus eller aktivitetshus 

Jag trivs inte, finns inget att göra 

Jobb försvinner 

Jobben försvinner, finns inga alternativ, kan inte pendla 10 mil när mitt barn är så litet 

Komma närmare sjukvård 

Kommunal verksamhet fungerar dåligt 

Kommunens konkurrerande/agerande med oss restaurangägare 

Landsbygdsnära boende 

Litet fritidsutbud 

Make bor i annat land 

Missnöjd invånare 

Missnöjd m stämningen i samhället 

Missnöjd med inställningen till inflyttare 

Missnöjd med kommunen 

Missnöjd med stämningen i kommunen 

Nedläggning av äldreboende, dottern slutar gymnasiet om 2 år 

Nuvarande bostadsort är ej attraktiv 
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Närmare en kär sommarstuga 

Partner kommer från annan kommun. Dessutom är läget i Bengtsfors kommun dåligt. 

Passiva kommunpolitiker 

Politikerna satsar inte på befolkningen 

Rovdjurspolitiken 

Skattetryck 

Släkten bor på annan ort 

Snart färdigutbildad och det finns inte jobb här 

Studier i Bengtsfors är avslutade, flyttar då till hemkommun 

Trivs inte här 

Trivs inte här 

Tråkig och meningslös håla utan jobb 

Utlandspraktik 

Vill pröva att bo i Köpenhamn 

Dålig stämning och dåligt utbud 

Större ort, mer utbud av aktiviteter, öppnare samhälle med olika människor 

Saknar utbud 

Prova något nytt, Större stad har större utbud av det mesta 

Nöjesutbud 

Dåligt utbud av fritidsaktiviteter 

Bättre kulturutbud 

Önskar större utbud av det mesta 

 

Bilaga 3 
 
Fråga 23. b Varför inte respondenten röstade i kommunalvalet 2002? 
Bodde annan ort/eller utomlands  

Bodde i annan kommun 

bodde inte här 

bortrest 

Ej myndig  

Ej myndig 

ej svensk medborgare 

finns ingen att rösta på 

För dåliga och inkompetenta folk i positionerna 

För få invandrare på listorna 

föredrar hundpromenader 

Glömde bort det 

inkompetenta politiker 

Missnöjd med nuvarande politikers svar på frågor 



 

 97

Mitt jobb gör att jag vill vara politisk obunden 

principskäl 

Religion 

Sjuk 

Sjukdom 

Sjukdom 

Var inte bosatt i Sverige 

Var inte skriven på orten 

Var utomlands 

Är inte politiskt aktiv 

 

Bilaga 4 
 
Fråga 24. b Varför inte respondenten röstade i EMU valet 2003? 
Bodde annan ort 

Ej medborgare 

Ej myndig 

Ej myndig 

Ej Myndig 

Ej svensk medborgare 

Glömde att poströsta 

Glömde bort att rösta 

Motståndare till emu 

Principskäl 

Religion 

Sjuk 

Sjukdom 

Sjukdom 

Svenskens inflytande dåligt, vi är ju en union numera 

Tillfälligt sjuk 

Tycker svenska pengar är bättre 

Tyst protest 

Var inte bosatt i Sverige 

Var utomlands 

Ålderskäl (för gammal) 

Är EU-motståndare 

Är helt emot EMU 

Är inte politiskt aktiv 
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Bilaga 5 
 

Fråga 25 Om respondenten är aktiv medlem i någon annan grupp, organisation än 

redovisad 
Arvika flygklubb 

Bengtsfors PRO 

Besöksgrupper för äldre 

Biljardklubb 

Billingsfors PRO 

Boule 

Bridgesällskap 

Båtförening och Ungdomsgård 

Finska föreningen 

Fiske, dansklubb 

Fiskeklubb 

Fiskevård 

Frivillig försvarsorganisation 

FUB 

Fub,Halliwick klubb 

Företagarförening 

Golfklubb 

Hantverksförening 

Hemvärnet 

Hemvärnet, Veteranbilklubb 

Hundklubb (jakt) 

IOGT-NTO 

Lottorna, kvinnojour 

LRF 

Majblommekommitté, RIA 

Mopedklubb 

Motorklubb 

Motorklubb Nössemark Ed Offroad 

Nattvandrarna 

pensionärsförening 

Pensionärsförening 

PRO 

PRO och Reumatikerförening 

Reumatikerförening 

RIA 

Ridklubb 
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Ridskoleverksamhet/ryttare 

Röda korset 

Röda korset, DHR 

Schackklubb 

Scoutkår 

Scoutkåren 

Skytteförening 

SNF 

Svenska Pensionärsföreningen 

Sveriges Pensionärsförbund Lelångsbygden 

Syförening 

Uppfinnarförening 

Vinsällskap 

 

Bilaga 6 
Fråga 27. b Andra kanaler som använts för att försöka påverka kommunal verksamhet 
Deltagit i demonstration mot nedläggning av sjukhus 

Deltagit i demonstration mot nedläggning av sjukhus 

Direktkontakt med chef för äldrevård 

Genom chefen 

Kommunalt ungdomsråd 

Kontakt med kommunens trafikinformatör 

Kontakt med näringslivschefen 

Ledde till uppsägning p g a arbetsbrist. Undersköterska i gruppboende för dementa 

Sensus, Angående språkkurs till Dals Långed 

Ägare av skolbuss 

Även mot politiker på riksplanet 

 

Bilaga 7  
 

Fråga 28. Annan typ av boende 
Bor på stöd boende 

Hos föräldrar 

Hyr en villa 

Hyresfastighet, egen 

Studentboende 
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Bilaga 8 
 
Fråga 30. b Vilken annan form av boende önskas 
Annan kommun 

Bygga ut 

Bygga ut befintlig bostad 

Bygga ut befintlig bostad 

Bygga ut nuvarande 

En soligare lägenhet 

Flytta hemifrån 

Flytta närmare barnen 

Flytta till annan kommun 

Hus som blir till rätt pris 

Hyra hus 

Lägenhet i stad med jobbmöjligheter 

Lägenhet i markplan, istället för vån 3 

Strandnära 

Strandtomt 

Studenthem 

Större boende 

Större hus 

Vill hyra villa 

Villa i annan stad 

Ålderdomshem 

 

Bilaga 9 
Fråga 36 Annan huvudsaklig sysselsättning 
Anställd 50 % samt förtidspensionerad 

Arbetslös från 050401 

Arbetslös och sjukskriven 

Avtalspension 

Driver eget företag också 

Halvt timanställd, halvt arbetslös 

Hemmafru 

Långtidssjukskriven 

Sjukskriven 

Sjukskriven på 50% 

Varslad 

Är värnpliktig 
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Även eget företag vid sidan om 

 

Bilaga 10 
 
Fråga 39 Hur respondenten på annat sätt tar sig till sitt arbete/studier 
Beror på var uppdragen finns 

Jobbar hemifrån 

MC 

Moped 

Vinter:skridskor, sommar: kanot 

 

Bilaga 11 
 
Fråga 40. Arbetsplats/skola lokaliserad om annan 

Dalsland och omnejd 

Driver verksamhet i både Bengtsfors och Åmål 

Driver verksamhet över hela världen 

Göteborg 

Göteborg och Sundsvall 

Har uppdrag i flera kommuner 

Munkedal 

Arbetar över stora delar av landet 

Skara 

Tanumshede 
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